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A h a lá l  u z s o rá s a i
Egy temetkezési és egy kiházasi- 

tási egyesület viselt dolgait teregette 
ki egy héten át a sztiboticai törvény­
szék és a tárgyalást a város közön­
ségének olyan nagyfokú érdeklődése 
kísérte, amilyen rendes körülmények 
között a fantáziát lázba hozó szen­
zációs bűnügyek nyomába szegődik. 
Széles rétegek anyagi érdekeltségé 
festett mély perspektíváin hátteret 
ennek a pörnek, amelyből élesen raj­
zolódik ki a gazdasági válság egy 
jellegzetes tünete: a mohó törtetés 
gyors és könnyű keresetek után.

A betegesen elszaporodott temet­
kezési egyesületek épp úgy tenyész- 
gombái a nyomorúságnak, mint 
ahogy a játéktermek közönségét is 
leginkább a kétségbeesett szegény­
ség szállítja. Abban az arányban, a 
hogy a megélhetés feltételei súlyos­
bodnak, növekszik azoknak a száma, 
akik a bakkasztalnál, a turfon. vagy 
legújabban itt a Vajdaságban a te­
metkezési, kibázsitási és szülészeti 
egyesületeknél próbálnak erőszakot 
elkövetni a szerencsén.

Abnormis gazdasági viszonyok kö­
zött, amikor a tisztességes munka 
sovány gyümölcsöt terem, a szorga­
lom érvényesülési alkalmak liiiján 
parlagon bever és a vagyon életned­
veit az adók elterpeszkedő fagyön­
gyei szívják, minden kalandos pénz­
szerzési kombináció termékeny talaj­
ra talál. így vált az önsegélyezés 
gondolata is, amely a temetkezési 
és hasonló egyesületek létjogosult­
ságát megadja, barácsoló spekuláció 
rfofr/s-ává. Vállalkozó szellemű em­
berek rávetették magukat a griindo- 
lási lehetőségeknek erre a területére 
és megindult sippal-dobbal a propa­
ganda, amely elhitette, hogy kis be­
fektetéssel óriási haszon érhető cl. 
Az alapszabályokat csak bizonyos 
taglétszám mellett hagyják jóvá, te­
hát életkorra és egészségi állapotra 
való tekintet nélkül mindenkit felvet­
tek, aki jelentkezett. Amikor aztán 
nyilvánvalóvá lett, hogy a tagfelvé­
tel a köteles elővigyázat mellőzesé­
vel történik, olyan kereslet fejlődött 
ki a tagsági hclvck után. hogy a 
szükséglet kielégítése céljából egyre 
több egyesület alakult.

Beírattak aggastyánokat, akikbe 
hálni jár a lélek, a sir szélén botor­
káló koldusokat, akik néhány di­
nárért aláírták a belépési nyilatko­
zatot és a kedvezményezettek úgy 
szorongatták a tagsági könyveket, 
mintha megingathatatlanul fundált 
takarékkönyvek volnának. Látszólag 
kézenfekvő volt az okoskodásuk, 
csak éppen egy kis hiba lappangott 
benne, mint a szofizmában, amely az 
igazság leglényegesebb részét látha­
tatlanná teszi. Befizetünk minden ha­
lott után huszonöt dinárt, de viszont

gok nem tudnak megfelelni kötele­
zettségüknek és ha a tagok nem fi­
zetnek, az egyesület sem fizethet. 
Lz az álokoskodásnak punét um sa- 
liens-e, amelynek elrejtésével sike­
rült egy darabig fenntartani a liaus- 
se-t a hullabörzén.

A Szlávi a és a Zsivot pőrében a 
bíróság büntetendő cselekményeket 
állapított meg a két egyesület veze­
tőinek terhére, ami mindenesetre el­

let vezetőit, hogy az alapszabályok 
kereteit túl ne lepjék. Azonban ma­
gukkal az alapszabályokkal is baj 
van, hiszen ezek tették lehetővé, 
hogy az önsegélyezés eszméje ha-

sületi tagságukat jóhiszeműen mint 
családjuk érdekében kötött reális 
biztosítást fogták fel.

A kormánynak kell a probléma 
megoldását a kezébe vennie és gon-

láluzsorává fajuljon. Másfelől ha az ! doskodnia a temetkezési egyesületek
illetékes hatóságok az alapszabályok 
jóváhagyásának visszavonásával az 
egyesületeket megszüntetik, akkor 
nemcsak azok károsodnak, akik a 
saját falánk nyerészkedési vágyuk

^organizációjának olyan módjáról, 
amely az anomáliák kiküszöbölésé­
vel és a kisemberek jogos érdekei­
nek megvédésével kiragadja ezeket 
az egyesületeket a szerencsevadá-

rettentó példával inti a többi cgycsii- áldozatai, hanem azok is, akik egye-' szók karmai közül.
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t ta k  egy  o la szo rszág i 
szlovén, k u ltu re g y e s ii le te t

Ujabb erő sza k o ssá g o k  az o la szország i sz lávok  e lle n
Triesztből jelentik: Az olasz ható­

ságok feloszlatták a tolmeini iparos 
kulturegyesiiletet, amely már negy­
ven éve fennálló szláv alapítás.

A feloszlatás azért történt, 
mert az egyesület nem vett fel

tagjai sorába fasisztákat.
Görz mellett egy községben va­

sárnap országos vásár volt. amelyen 
a szlovén kereskedők nagy számban 
vettek részt.
. A karabinierik szétkergették a

szlovén kereskedőket 
és csak az olaszoknak engedték meg, 
hogy a vásáron árusítsanak. Az ola­
szok ujabb erőszakosságai növelik 
az elkeseredést a szláv lakosság kö­
zött.

Válsághangulat a zagrehi affér miatt
A m inisztertanács

A R id io n á r t i
egesz nap uiest ta r to tt, 

zte ek helye lik Rád cs
Beogradból jelentik: Radics Ist­

vánnak a csehszlovák képviselők 
zagrehi fogadtatása alkalmával ta­
núsított magatartása a hétfői nap 
folyamán az egész politikai világ 
érdeklődését lekötötte.

A radikálispártnak Radicscsal 
való elégedetlensége komoly 
vábághanguiatot Idézett elő és 
a kormány egész nap ezzel a 
kérdéssol foglalkozott, anél­
kül, hogv bármilyen irányban

döntést hozott volna.
A Radics-párt álláspontjára jellem­
ző Krnjevics Juraj dr.-nak, a hor- 
vát parasztpárt főtitkárának a Po­
litikában megjelent nyilatkozata, 
amely szerint

a horvát parasztpárt Radics 
magatartását mindenben jo­
gosultnak tartja és a zagrehi 
hatóságokat, továbbá a rende­
zőbizottságot vádolja azzal, 
hogv nem tanúsítottak kellő fi­
gyelmet a horvát parasztpárt 

iránt.

d hozott döntéstnem
István magatartását

még nem történt gondoskodás uj 
pártszövetségről. Újabban a szlovén 
néppárt felé közelednek a radikáli­
sok. főleg a boszniai csoport és hir 
szerint

Srskics Milán törvényegysé- 
gesitö miniszter bizalmi embe­
re most Is Ljubljanában tartóz­
kodik. hogv a szlovén néppárt 

szándékai felöl puhatolózzék
és megismerje azokat a követelése­
ket. amelyeket a kormánvbalépés 
feltéte'éül támaszt. A szlovén nép­
párt vasárnapi határozatai alapot 
adnak arra a feltevésre, hogy meg 
van benne a hailandósdg a guver- 
nementdlis politika útjára lépni.

A  m inisztertanács  
n zagrehi a ffér ól

Hétfő délelőtt tiz órától délután 
két óráig minisztertanácsi ülés volt, 
amelyen éles vita folyt a radikális 
és Radics-párti miniszterek között 
a zagrehi incidensről. Jovdnovics 
Vásza közlekedésügyi miniszter a

pon át tartott minisztertanácsi ülés 
még nem vezetett eredményre. Ked­
den reggel nyolc órakor a miniszter- 
tanács folytatja az ülést és — mint 
a miniszterelnök mondotta — való­
színűleg eredményesen be is fejezi.

R dics nem utazik  
B eograd a

Zagrebből jelentik: A beocradi la­
pok azt a hir közölték, hogy Radics 
István a legközelebbi napokban Beo- 
gradba utazik, hogy személyesen 
tisztázza a miniszterelnökkel a za- 
grebi vasútállomáson történt inci­
densét.

A Ráesnie gyei Napló munkatársa 
felkereste Radics Istvánt, aki a leg­
határozottabban megcáfolta a beo­
gradi lapok híréi cs kijelentette, 
hogy szó sincs arról, hogy Bcograd- 
ba utazzon.

— Nekem — mondotta Radics — 
nincs dolgom a miniszterelnökkel, 
akivel különben teljes mértékben egy 
véleményen vagyok. A helyzet nem 
hoz semmi komplikációt, teljesen 
normális és változás egyáltalában 
nem várható.

Radics a délután folyamán hosz- 
szabb telefonbeszélgetést folytatott 
Uzunovics miniszterelnökkel. A be­
szélgetés során Radics hir szerint 
hangsulvozta, hogy nem tekinti az 
esetet incidensnek s ha valaki meg, 
van sértve, akkor az csak a horvát 
nép lehet.

A horvát nép jobb  vezért 
érdeme-nc — mondja egrj 
cseh ü l vők képviselő

A beogradi Politika közli a cseh­
szlovák parlament néhány tagjá­
nak nyilatkozót't a zagrehi fogad­
tatáson történt incidenssel kapcso-

A minisztertanács hétfői ülésén a délelőtti ülés után kijelentette, hogv 
nősen j kizárólag a zagrehi beszédekről 

nnmsz- 'Volt sz^ Sibenik Jankó agrárreforin- 
iigvi miniszter uerv nyilatkozott, 
hogv a zagrobi eseményekkel po­
zitív tények alapján foglalkoztak. 
Uzunovics miniszterelnök hangsú­
lyozta az újságírók e'őtt, hogv a 
zagrehi incidenst a hivatalos jelcn-

Radics-párt miniszterei,
Sibenik agrárreforniügyi 
ter, aki jelen volt a csehszlovák 
képviselők zagrehi fogadtatásánál, 
visszautasították a radikálispárt pa­
naszait és a horvát parasztpárt sé­

miméit hangoztatták. A kormány ta-/’( * ..... -___
a magunk halottjáért húszezer d i- |n fokozásai még nem vezettek ered -
nárt kapunk. Ha tehát egy yftthös mónvrc< a dé’előtti tanácskozás a 
matuzsálem iratkozik be a költsé-,.,
giinkre cs javunkra, akkor néhány­
szor huszonöt dinár ellenében tekin­
télyes összeget vághatunk zsebre. 
Minthogy pedig halódó öregből van 
választék, miért korlátozzuk a jó- 
sors esélyeit azzal, hogy a halál ka­
szájának csak egyetlenegy suhintá­
sát értékesítjük? Ilyen módon job­
bára kispénzű tagok az erejüket 
meghaladó angazsmánokba bocsát­
koztak, amelyekbe úgy ők, mint az 
üzelmci.kct megtűrő egyesületek 
belebuktak. Ha sok a haláleset, a ta-

ténvállás megállapítására szorítko­
zott és a délutáni sem hozott sem­
mi változást a helyzetben. Általá­
ban az az impresszió alakult ki, 
hogv

Radics István távollétéhcn és 
közvetlen megkérdezése nél­
kül Uzunovics nem tudia magát 

elhatározni a döntésre.
A helvzet a radikálispárt számá­

ra még nem érett meg annyira, 
hogv a horvát parasztpárttal való 
szakítást határoznák el. miután

té* alapián vitatták meg.
A minisztertanács délután öttol

nyolcig folytatta ülését, amely után 
a kormány tagjai a legnagyobb rc- 
zerváltsággal viselkedtek az újság­
írókkal szemben. Arra a kérdésre, 
hogy megbukott-e a kormány, mo­
solyogva válaszolták a miniszterek:

— Ki beszél itt kormánybukásról? ,
Maga Uzunovics miniszterelnök isi latban, 

elzárkózott a nyilatkozattétel elől és ' Habermann volt miniszter, 
csak egyetlen újságírót fogadott, 
akinek utján közölte a többi lap 
munkatársaival, hogy az egész na-

szo-
cláldemokrata képviselő a követke­
zőket mondotta Radics István 
recéséről:
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— Mi Radics Istvánt barátunknak 
ismerjük. Nekünk nagyon rosszul 
esett, hogy Radics a saját országá­
ban nem jött hozzánk kezet nyúj­
tani. hogy a baráti kapcsolatokat 
velünk szorosabbá tegye. Ha ezt 
megteszi, meggyőződést szerzett 
volna arról, hogy bennünket sem­
mi sem választ cl, hogy mint a 

múltban, a jelenben is együtt ér­
zünk és a jövőben is jóbarátok aka­
runk lenni. Szeretnők. ha Radics 
István ismét meglátogatna bennün­
ket Prágában, mint 1918-ban. a há­
ború alatt. Mi barátságosan fogunk 
vele tárgyalni nemzete jövőjéről 
éppen úgy, mint 1918-ban. *

Szvetly néppárti képviselő kije­
lentette, hogy a csehszlovák dele­
gációt kellemetlenül érintette az a 
fogadtatás. amelyben Radics István 
részesítette őket. Bírálta a horvát 
parasztvezér működését és megál­
lapította, hogy Radics cikk-cakk po­
litikát folytat, pedig a magas kultú­
ráin horvát nép jobb vezért érde­
melt volna.

Blaho képviselő szintén úgy nyi­
latkozott, hogy Radics magatartása 
nagyon kínosan hatott a vendégekre.

A horvát lapok ezzel szemben eny­
híteni igyekeznek az incidens hatását 
és Radicsnak a fogadtatáson való 
szerepléséről a következő formában 
számolnak be:

Kramacs főispán elkezdte üdvözlő 
beszédét:

..- Mint a zagrebi kerület főispánja
kötelesésgemnek tartom, hogy üdvö­
zöljem az egész lakosság nevében...

Radics: A horvát lakosság nevé­
ben.

Rramarics: Igen, azonnal helyes­
bitem is, a zagrebi kerület horvát la­
kossága nevében üdvözlöm a cseh­
szlovák nemzet képviselőit.

További zavaró momentumokat 
nem említ a horvát lapok tudósítása.

H azautaztak  
a csehszlovák képviselők

Ljubljanából jelentik: Hétfőn dél­
előtt tiz órakor érkezett Ljubljanába 
a csehszlovák parlamenti küldöttség. 
A feldíszített pályaudvaron nagy tö­
meg élén Baltics főispán, továbbá a 
ljubljanai csehszlovák konzul, a ka­
tonai és polgári hatóságok vezetői 
fogadták a vendégeket. A főispán 
üdvözlő szavaira Malypetr, a cseh­
szlovák parlament alelnöke vála­
szolt. A pályaudvarról autókon a vá- 
rosba hajtattak és a városháza előtt 
a csehszlovák küldöttség vezetője 
átadta Menzingernek, Ljubljana 
újonnan kinevezett kormánybiztosá­
nak az ajándékserleget. Bélben ban­
kett volt a csehszlovákok tiszteleté­
re. Délután megtekintették a várost 
és este kilenc órakor Jeszenicán ke­
resztül elutaztak Csehszlovákiába.

Pasics Rada 
a m inisz'erelnöknél

Pasics Ráda hétfőn reggel kilenc 
órakor felkereste Uzunovics Nikola 
miniszterelnököt, akivel hosszabb 
ideig tárgyalt. A látogatáshoz poli­
tikai körökben különböző kommentá­
rokat fűznek.

A N ikics-klub kommünikéje
Nikics Nikola horvát parasztklub­

ja hétfőn ülést tartott a parlament­
ben részére kijelölt külön klubhelyi­
ségben. Az ülésen Nikicsen kívül hat 
képviselő vett részt; egy képviselő 
kimentette magát. A klub elnökének 
Nikics Nikolát, alelnökének KJajics 
Sztevánt, titkárává pedig dr. Lon- 
csarevics Ivánt választották meg.

Az ülésről kiadott kommüniké sze­
rint Nikics Nikola részletesen tájé­
koztatta a klubot a politikai helyzet­
ről és lemondásának okairól. Jelen­
tését a klub tagjai egyhangúan tudo­
másul vették és megállapítottak, 
hogy a koalíciót, mely a radikális 
pártból, a horvát parasztklubból és 
a horvát parasztpártból alakult. Uzu­
novics miniszterelnök inparlamentá­
ris módon bontotta meg. A klub nem­
zeti megegyezés politikájának alap­
ján áll, amelynek végrehajtását 
őszintén óhajtja.

Nikicsék egyébként a horvát föde-

ralisták felé keresnek közeledési. « k e i v e l . a!lka,"ia. ka' \ „ ^ Ú  
Valószínűnek tartják, hogy az ellen- indtiyba vöM belépésre. A . z 
zéken hamarabb tudnak megegyezni hangsúlyoztak, hogy a szJovei P*

megalakítják a Párt sokkal Ifibbel 
r később a de- ha tagia a kormanykoahcionak, mint 

így az ellenzéken, melynek harca

megegy
I rumbicsékkal és 
horvát blokkot, amely később a de 
mokrata blokkal lépne szövetségre.

A szlovén n épp irt főb izo tt­
ságának ülése

Ljubljanából jelentik: A szlovén
néppárt főbizottsága hétfőn is foly- neki a párt vezetésében.
tatta tanácskozásait.

Az ülésen Korosec Antun, a párt
vezére részletes referátumot adott a 
belpolitikai hélyzetről. A jelentés fe­
lett hosszú vita indult meg, amely- szuboticai vágóhid-társaságra vonat-
nek során akadtak szónokok, akik 
szemére vetették a parlamctni cso­
port tagjainak, hogy nem ragadták

Jön a tornádó
Katasztrofális viharok Németországban és Svájcban 
Orkán dühöng az Északi-tengeren — Az Elba kiöntött

Hamburgból jelentik: Az Liba alsó 
részén két napja óriási orkán tombol. 
A Wartenberg nevű gőzöst a vihar 
vasárnap elszakította horgonyáról. 
A Newyorkból érkező Deutschland 
horgonykötelét pedig a vihar dara­
bokra tépte, úgy hogy a hajó csak 
nagy üggyel-bajjal tudta utasait 
partra szállítani. A Sankt Paul hajó­
híd, a hamburgi kikötő legnagyobb s 
legerősebb vashiája veszedelmesen 
ingadozik. Egy Hamburgba befutó 
gőzös az Északi tengeren három ha­
jóról vett lel vészjelzést, anélkül, 
hogy a veszélyben levő hajók segít­
ségére mehetett volna.

Az orkán a hamburgi kikötőben 
mérhetetlen károkat okozott. Az El­
ba kiöntött és elárasztotta a gátakat. 
Sinkenwerder szigeten a most épülő 
csatornagátat elszakította az orkán. 
A hamburgi kikötőben több uszály­
hajó elmerült és egyetlen gőzös sem 
maradt sértetlenül. A kikötő város­
részben a pincék viz alá kerültek és közi vonatok nagy kerülővel bár, de 
a villamosközlekedés szünetel. Az 1 mégis közlekedhessenek.

Lesz-e döntőbírósági szerződés
Jugoszlávia és Magyarország között ?
A magyar kormány cáfolja a szerződés megkötésének hírét

Budapestről jelenték: Nincsics kül­
ügyminiszter nyilatkozatával kapcso­
latban —- mint a Bácsmegyei Napló 
hétfői déli számában már jelentette — 
a Reggel cimii hétfői lap részleteket kö­
zöl a készülő jugoszláv-magyar dön­
tőbírósági szerződésről. Ezzel kapcso­
latban teljesen beavatott helyről a kö­
vetkező információt adták a sajtó kép­
viselőinek:

— Nincsics külügyminiszter szombati 
nyilatkozata csupán annyit állapit meg. 
hogy nincs akadálya annak, hogy Ma­
gyarország és Jugoszlávia a jövőre néz­
ve döntőbírósági szerződést kössön egy­
mással. Ennyi az egész ügyben a kon­
krétum.

A magyar-jugoszláv döntőbírósági 
szerződés megkötésére, sőt elő­
készítésére vonatkozólag sem in­
dultak még meg a tanácskozások.

Minthogy tehát csak a döntőbírósági 
szerződés gondolatának felmerüléséről 
van szó és ezirányban a tanácskozások 
sem az egyik, sem a másik oldalról 
nem indultak meg, a döntőbírósági szer­
ződésből részleteket közölni, a fantasz­
tikummal határos.

A kormányhoz közeláló helyen az 
üggyel kapcsolatban még annyit közöl­
tek a sajtó képviselőivel, hogy a sza­
badkikötő kérdésében egyelőre úgy áll 
a helyzet, hogy szakemberekből álló 
bizottság foglalkozik annak a tarifamó- 
dositásnak az előkészítésével, amely a 
szabadldkötő létesítése esetén szükség 
gessé válik. Nagyon feltűnő, hogy ezen­
kívül illetékes helyen semmit sem kői 
zöltek a nyilvánossággal.

A hivatalos köröknek ezzel az érthe­
tetlen rezerváltságával, amellyel még 
Nincsics külügyminiszter nyilatkozatát 
is meghamisítják, hozható összefüggés­
be a magyar sajtó teljes tartózkodása is.

meddő és kilátástalan.
A főbizottság végül elfogadta Ko-

■0Scc jelentését és bizalmáról bizto­
sítván, teljesen szabad kezet adott

,42 ankctbizotfoág üb se
Az ankétbizottság hétfőn délelőtt 

ülést tartott, amelyen folytatták a

kozó akták felolvasását. A bizottság 
a legközelebbi ülésen is ezzel az 
üggyel fog foglalkozni.

apály beálltával hétfőn reggel a vihar 
valamelyest csendesedett.

Berlini jelentés szerint szombaton 
éjszaka óta Berlinben iszonyú vihar 
tombol és állandóan zuhog az eső. 
A mélyebben fekvő házak pincéi tele 
vannak vízzel és a német főváros 
egyes kerületeiben több szerencsét­
lenség történt.

Mint Zürichből jelentik, a két nap­
ja tartó nagy felhőszakadás Wal- 
íischau környéken óriási pusztítást 
okozott és a vasúti forgalomban za­
varok álltak be. A Rohn sok helyen 
kiöntött és hidakat sodort el. Saint 
Maurice és Martigni felé megszűnt 
a vasúti közlekedés és az áradás a 
vasúti hidat elragadta. A Simplon- 
vonalon egy vasúti hid összeomlott 
és a vasúti pályát száz méternyi tá­
volságban iszap lepte el és kidöntött 
fák akadályozták meg a közlekedést, 
úgy hogy csak vasárnap estére sike­
rült lehetővé tenni, hogy a nemzet­

A hétfői esti lapok közül egyedül az 
ellenzéki Esti Kurír foglalkozik vezér­
cikkében Nincsics külügyminiszter nyi-, 
latkozatával és elsősorban azt

kifogásolja, hogy a Jugoszlávia és
Magyarország között folyó tár­
gyalásokról a magyar közvélemény 
nem magyar illetékes helyről, ha­
nem a jugoszláv külügyminiszter 

kijelentéseiből értesül.
A vezércikk ezután a következőket 
írja:

— A magyar közvélemény örömmel 
fogad minden kezdeményezést, amelyet 
alkalmasnak vél ara, hogy az országot 
mostani nyomasztó elszigeteltségéből 
kivezesse. Tudomásul vesszük tehát a 
jugoszláv külügyminiszter nyilatkozatá­
ból, hogy

a magyar kormány külpolitikájának 
egyik vezető momentuma a jugo­

szláv orientáció.
Szent isten, micsoda szédületes máskép­
alakulása lett volna a sorsnak, ha ez az 
orientáció másiél évtized előtt vált volna 
külpolitikánk vezérmotivurnávrí. Milyen 
tragikuma ez ennek a nemzetnek, hogy 
ezt a másfél évtizednyi késedelmet mil­
liónyi halottal, sok milliárdnyi vagyon­
nal és területünk kétharmadának elvesz­
tésével kellett megfizetni. De efölött 
most már hiába rekrimiálunk. A megtör­
téntet meg nem történtté tenni nem le­
het. Viszont az is

kétségtelen, hogy a jugoszláv ori­
entáció, bár annak jelentőségét 
eszünk ágában sincs elvitatni, ma 
nem bir azzal a sorsdöntő fontos­
sággal, mint bírt tizenöt év előtt. 

Ma nekünk ezen túlmenő külpolitikai 
szükségleteink vannak és a Jugoszláv 
orientációt csak mint kezdetet tekinthet­
jük, mint annak az útnak a. kezdetét

amely külpolitikai szükségleteink ki. 
elégitéséhez vezet.

A magyar-jugoszláv orientáció 
nem vezethet külön szövetségre és 
annak éle nem irányulhat senki el­

len sem.
Ez a szerződés nem jelenthet egyebet 
mint egyrészét annak a nagy békemutv 
kának, amely ma Enrópaszerte folyik 
és amely nem érhet véget mindaddig 
ainig meg nem teremti egész Európában 
a nyugalmat. A magyar külpolitika fel. 
adiata nem lehet más, mint kiküszöbölé, 
se a bizalmatlanság és gyűlölködés ele- 
ineinek és elősegítése mindannak, ami 
a nemzetek közti megértést és együtt- 
működést előmozdítja.

A jugoszláv-magyar közeledéssel kap­
csolatban Zagrebból jelentik': A zagrebi 
Obzor részére hétfőn nyilatkozott gróf 
Ambrózy bécsi magyar követ az olasz 
sajtónak azokról az aggályairól, amelyek 
a spliti magyar szabadkikötő ügyében 
merültek fel. Magyarország bécsi kö­
vete a következőket mondotta:

— Érthető, hogy Olaszország inkább 
a szivén viseli Fiume, mint Split érde­
két és jobban szeretné, ha a magyar ex­
port Fiúmén keresztül venné útját. Nem 
tagadom, hogy ez a mi kívánságaink­
nak is megfelelne, de hogyan követeibe- 
tik az olaszok, hogy a magyar árut Fiú­
mén keresztül exportáljuk, amikor Ju- 
goszlávia kész ara, hogy áruink kivi­
telére Spiiten keresztül engedményeket 
adjon. Magyarországnak szüksége var 
a tengerre vezető útra és ha ezt meg­
kaphatja Jugoszláviától, nem volna he­
lyes az ajánlatot elvetni, különösen ami­
kor ez az ajánlat nem válik kárára. Hogy 
a spliti szabadkikötő felajánlása Jugo­
szlávia részéről uj kurzust jelent-e Olasz 
országgal szemben, azt az olasz közvé 
lemény Ítéletére bízzuk. Jugoszlávia jó 
viszonyára mind a két félnek szüksége 
van és ennek megvalósulása újabb szi­
lárd garancia a középeurópai béke fen- 
tartására.

Készül az uj Lifka-mozi
Modern mozipalota Szuboticán

A film barátait — s ki nem barátja a 
filmnek? — irigységgel tölthették cl azok 
a hírek, amelyek a külföldi filmpaloták j 
pompáját írják le. A mozi már Szuboti­
cán is kinőtt primitív kereteiből. Októ­
berben van tizenöt esztendős jubileuma 
annak, hogy Lifka Sándor, a mostani 
Lifka-bioskop tulajdonosa az első állan­
dó mozit megnyitotta Szuboticán. Azóta 
a filmtechnika szédületes fejlődésen ment 
keresztül, csupán a filmszínházak ma­
radtak vidéken ugyanolyan primitívek, 
mint kezdetben voltak, akkor, amikor a 
filmet még nem ismerték el általánosan 
olyan nagyfontosságu kulturtényezőnek 
és művészetnek, mint amilyen ma. A 
nagy kulturcentrumokban és világváro­
sokban azonban ma már a nagy színhá­
zakkal vetekedő fényes berendezésű 
inozgófényképszinházak is rendelkezésre 
áHnak és ehhez a nagyvárost példához 
alkalmazkodik a szuboticai Lifka-mozi 
tulajdonosa, amikor most a Lifka-mozi 
helyiségét is a művészi követelmények­
nek mindenben megfelelően alakitja át.
A Lifka-mozi helyiségében már betek 
óta folyik a teljes átépítés és október 
végén már olyan mozgófényképszinház 
fog a szuboticai közönségnek is rendel­
kezésre állni, amilyen eddig csak > 
nagyvárosokban található.

A Lifka-bioskop uj építkezésére igazán 
rá lehet mondani azt, hogy ^költséget és 
fáradságot nem kíméltek®. A Hungária 
volt ódon tánctermére nem lehet májé 
ráismerni. A nagyterem elé művészien 
kiképzett bejárat készül, amelybe a 
pénztár, ruhatár, mosdó talál elhelye­
zést, innen bejutunk a vestibülbe, ahol 
lesz a biiffé, ahonnan nyilik a páholyok 
bejárata, magát a termet megnagyobbí­
tották, felemelték, úgy hogy a páholyok 
cs erkélysorok kényelmes elhelyezéshez 
jutottak. Teljesen uj lesz a berendezés 
kényelmes és modern színházi székekkel- 
Külön sülyesztett helye lesz a zenekor­
nak és teljesen elkülönítve tüzmentese” 
történik a vetítés.

A megujhodott Lifka-moziban most Iá' 
zas munka folyik, hogy az ünnepély*5 
bemutatót még ebben a hónapban me- 
lehessen tartani.
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K IS E B B S É G I É L E T — Az az ő hibájuk. Az elnöki ta­
nács mellett működő gazdasági szakosz- 

A . n_i„M ii talynak én vagyok a vezetője. Felhívást
o que d Ltudes Inter- intéztem annakidején az iparossághoz 

n^jonales folytatolagos közgyűlése ki- és a kisgazdákhoz, hogy törekvésünk- 
a ° )b/SHgl- llf y®kkel foglalkozott. Dvornik ben támogassanak. Harminckilenc vá- 

.di. tlraga) hangsúlyozta <a csehszlová- pasz érkezett felhívásomra. Megelőzőleg 
kiai katholikus egyház nehéz helyzetét Némedy Gábor sorra járta az összes
cs bejelentette, hogy a röviddel ezelőtt iPartestiileteket. támogatásukat kérve
alakult cseh csoport együtt akar dől- ki. A szeptember tizenhatodiki gyülés- 
iS?z’n e o t o ,  kulturális és karitatív re, mely a gyergyói nagygyűlést lett
kcrdesekben a csehszlovákiai német és hivatva előkészíteni
magyar .....................
(liécs)
oroszországi kisebbségek iskolakönyvei­
ről referált. Az ausztriai és csehszlo­
vák kisebbségek iskolakönyvei tekintet­
tel vannak a kisebbségek érzékenysé­
gére. Ezzel szemben az olaszországi, 
dcltiroli németek iskolakönyvei tele 
vannak kifakadásokkal az »osztrák ku- 
tyák« ellen. Oroszországban viszont a i p  „ 
gyermekeket a »csuhások« ellen izgat- volt király csak plebiscitum alapján foglalná el a trónt

7  nlrazeli "kisebbségek attónffelenks í® S n t  * gürfe m o'1

; ú A katholikus unió legko- lásponton vannak, hogy a görög mo-
X V ’ii-Jnv50!1' o v.íatn' {ogja a kisebb- narchia visszaállítására csak akkor 
ségi ügyek targyalasat. kerülhet sor, ha a görög nép többsé-

*  gd szabad akaratból dönt a monar-
Nagyenycden van egy felsőiparisko- chia visszaállítása mellett. 

la, mely régóta keresett magának al- Ha a november negyedikén meg- 
kalmas helyiséget. Theodoru igazgató- tartandó országos választások a tno-« » — I 1 • i • • «

mélyestül menteni el az ipartestületi el­
nökhöz, hogy egy megbízott delegálá­
sát kérjem. E tényekkel viszont nem az 
iparosság ellen akarok támadni, mert 
tudom azt, hogy anyagi okai vannak a 
dolgozók e rezervált magatartásának.

- Van-e a magyar párt vezetői kö­
zött olyan hangulat, mely jónak látja 
az elnöki tanács demokratikus átszer­
vezését?

— Átszervezésről a közeljövőben még

Kathohkusokkal. Braunias dr. egyetlen egy delegátusa jelent meg az nagygyűlésen a megüresedett he- 
az ausztriai, olaszországi és | iparosságnak. Váradon például éu sze- lyekru tii embereket választanak.

Népszavazással akarják helyreállítani 
Görögországban a monarchiát

tekintettel, hogy a választások mód­
szere. az arányos választási rend­
szer. már elavult.

Az angol lap értesülése szerint a 
görög monarchista pártok kormány- 
rajutásuk esetén általános népszava­
zást fognak elrendelni, arra nézve, 
hogy Görögország kivánja-e a mo­
narchia helyreállítását és György

nak végre megakadt a szeme az állami! narchista pártok győzelmével vég- volt király csak akkor tér vissza 
iskola magyar tagozatai részére bizto- födnek is, a monarchisták ezt a gyö- ■ 
sitott helyiségen, leszaladt Bukarestbe | zelmet nem tekinthetik a görög nép 
és kieszközölte a minisztériumban a he-

Athénbe, ha a népszavazás a monar­
chia visszaálltását kívánja.

lyiség lefoglalását. A miniszteri enge­
délyt, mihelyt haziatért, rögtön felhasz­
nálta és a termekből a magyar tagoza­
tokat kilakoltatván, az ipariskolával be­
költözött a magyar iskola helyére. A 
revizor tiltakozott az erőszakos helyi-,
ségiefogialás ellen és közbenjárt Bu-, Két halottja és tizenkét sehesültje van a katasztrófának 
karestben. A közbenjárásnak az lett a 1

Prágából jelentik: A pardubitzi re-

A pardubitzi repülőtéren
a nézőkre zuhant egy repülőgép

vége, hogy Otetelesanu államtitkár 
Patriciu vasutigazgatóval közösen ren­
deletét adott ki, mely meghagyja az 
ipariskolának, hogy azonnal költözzön 
ki az erőszakkal elfoglalt helyiségek­
ből. De Theodoru igazgató sem hagyta 
magát. A legközelebbi gyorssal felment 
Bukarestbe, Goga belügyminiszter öcs- 
cséveí, ki régi, jó ismerőse. Másnip ren­
delettel ment vissza, a rendeletét ismét 
Otetelesanu belügyi államtitkár irta alá, 
mely szerint az ipariskola részére vég­
érvényesen kiutalja az elfoglalt terme­
ket.

Azonban a revizor sem olyan ember, 
akit egyhamar le lehet venni a lábáról. 
A legközelebbi gyorssal Bukarestben ter­
mett. Egyenesen fel Otetelesanu állam­
titkárhoz. itt azonban szóhoz sem jut­
hatott, mert szólt az államtitkár vészt- 
jóslóan:

— Miért nem veti alá magát a rende­
letnek?

— De hiszen az államtitkár ur meg­
előzőleg egy rendeletet adott, mely sze­
rint a helyiségek a magyar szekció bir­
tokában maradnak.

— Téved. A helyiségek az ipar­
iskoláé!

— De kérem . . .

piilötéren vasárnap délután borzal­
mas szerencsétlenség történt. A va­
sárnap rendezett repülőversenyen 
óriási közönség vett részt, amelynek 
körében egy katonai repülőgép le­
zuhanása borzalmas pánikot idézett 
elő és több áldozatot követelt.

Egy katonai repülőgép felszállása 
alkalmával beleütközött egy táviró- 
póznába, a levegőben megfordult és 
a nézőközönségre zuhant. A repülő­

gép utasai közül Fiedler pilótának 
mindkét lába eltört és a mellkasa is 
behorpadt, úgy hogy a halállal vivő­
dik és Pavlovszki hadnagy is súlyo­
san megsebesült. A repülőgép pro­
pellere egy szolgálatban levő katonát 
s a nézők közül egy asszonyt megölt 
és ezenkívül a nézőközönség sorai­
ból még tizenkettőn megsebesültek, 
köztük hatan súlyosan.

Erélyes vizsgálat indult a szeren­
csétlenség okának megállapitására.

Herriot szerint Poincaré mentette meg
Franciaországot a pénzügyi összeomlástól
A fra ncia radikális párt elnöke megindokolja a Poincaré- 
kormányba való belépését — Herrior nem vállal többé minisz­

teri árcát és pártelnöki tisztséget
Párisból jelentik: Rohne-megye nemzeti egység kormánya szá- 

radikális pártszövetsége vasárnap mára.
tartotta meg Lyonban kongresszu- Ez a biztosíték Poincaré szerint 
sát, amelyen Herriot, a radikális j csakis Herriotnak a kormányba való 
párt elnöke hosszabb beszédet inon- belépésére lehetett. Poincaré egy órás 
dott, melynek jelentőségét fokozza az i gondolkodási időt adott Herriotnak 
a körülmény, hogy csütörtökön kezdő- és azzal távozott tőle, hogy félegyre

Még maga is ki fog költözni ab- dött Bordeauxban a radikális párt | kéri végleges válaszát.
ból az épületből.

— Kérem ezt Írásban adni.
Az államtitkár egyik tömbből leszakí­

tott egy darabocska papírt és írásba 
adta a revizor kilakoltatását. kinek 
ugyanabban a fatális épületben jelölt ki 
az iskolaszék is lakhelyet.

országos kongresszusa, ahol Her- Ilosszu tépelödés titán — foly-
riotnak védekezni kell azokkal a ta- tatta beszédét Herriot — mindennel 
madásokkal szemben, amely szerint' számotvetve

állapította. hogy Poincaré is 
ugyanazt a külpolitikát folytatja, 
amit a radikálispárt kezdemé­

nyezett.
Ennek bizonyításául megemlítette. 

I hogy Németország már tagja a Nép- 
szövetségnek és Franciaországban 
küszöbön áll a katonai szolgálati idő 
leszállítása. Fz volt a két alaptétele 
a radikális Herriot-kormány külpoli­
tikájának, amit most Poincaré való­
sit meg.

A pártgyiilésen résztvevő egyik 
tag kérdésére, hogy vállalja-e to­
vábbra is a radikális párt elnöksé­
gét. Herriot a következőket vála­
szolta:

... Meggyöződéses elvi republiká­
nus a hazáját akkor tudja legjobban 
szolgálni, ha mint egyszerű közka­
tona dolgozik hazája érdekében. 
Nyolc évi közéleti szereplés után

nem akarok többé miniszter, 
kamarai elnök vagy pártelnök

lenni
és semmi más vágyam nincs, mint­
hogy aktív tagja lehessek pártom­
nak. Ezért a radikális párt idei kon­
gresszusán nem jelöltetem magam 
elnöknek.

Herriot e kijelentésére több közbe­
szólás hangzott el, amelyek szerint 
a radikális párt többsége továbbra is 
ragaszkodik Herriot elnökségéhez, 
mire Herriot meghatva a következő­
ket mondotta:

— Szükségem van az önök barát­
ságára és bizalmára. Kérdem ezért 
önöktől, van-e valaki, aki bármit is 
a szememre vethet?

Erre percekig tomboló éljenzéssel 
és ovációkkal fejezte ki a pártgyü- 
lés bizalmát Herriotnak.

A radikális párt országos kon­
gresszusa egyébként Bordeauxban 
csütörtökön veszi kezdetét. Az ülé­
sen Herriot fog elnökölni. A kon­
gresszus pénteken kezdi meg a vitát 
a külpolitikai kérdésekről és a fran­
cia belpolitika aktuális problémáiról.

Felrobbant autó
Súlyos sz n  ncsétlenség a szen'.ai 

országúton
Szentáról jelentik: Súlyos autó­

szerencsétlenség történt vasárnap 
délután a Szentáról Sztarakanizsa 
felé vezető országúton. Poser István 
szentai kereskedő Renault-luxus- 
autója útközben gummidefektet ka­
pott. Kijavították a hibát és el akar­
tak indulni. Glüek Gyula. Roser uti- 
társa be akart gyújtani, a motor 
azonban úgy visszavágott, hogy a 
kurblizó-kulcs majdnem eltörte 
Glüek kezét. Gliick a fájdalomtól el­
vesztette eszméletét is. Ugyanekkor 
a motorházból lángok csaptak föl.

Roser a közben segítségül érkező 
emberekkel el akarta oltani a tüzet, 
de ez nem sikerült, mert a benzin­
tartály is felrobbant. Az autó telje­
sen elégett. A kár több mint hetven­
ezer dinár..

A királyné is leszavazott
a belgiumi községi választásokon

A liberális párt győzelmével 
végződtek a választások

Brüsszelből jelentik: Vasárnap tartot­
ták meg a községi választásokat egész 
Belgiumban, amelyeket nagy várakozás

arra az elhatározásra jutottam 
hogy segítségére leszek Poin- 
carének Franciaország meg­

mentésében.
ugyanis azzal 

nyt 
il

a Pohicaré-kormányba való be­
lépésével elárulta a radikális­

párt programját.
Herriot beszédében elsősorban a■ W, I 1 I V’ V - — -

3oincaré-korináiiy megalakulásának Tisztában voltain ugyanis azza 
öriilinénycit vázolta és másfél órás hogy Poincaré életképes kormány 
ieszédbeti indokolta meg m agatar-; csak a radikális párt támogatásává. . « ...« 11 2 1 I 1 . • 1 * -- ..... I/. ii,. ... .V -

1
kö

Gyáriás Elemérrel, az erdélyi ,na- ! {)CSZédben indokolta meg magatar- csak a radikális párt támogatásával j Belgiumban. amelyeket nagy várakozás 
gyár párt elnöki tanácsának t a g j á v a l ^ . /  ,(Z()k!).in a kritikus napokban, tud alakítani és világosan láttam azt í előzött meg. Az eddig ismeretessé vált 
beszélgetést folytatott a kolozsvári Ke- a‘n)‘ikor a francia frank Zürichben tiz is, hogy az angol font hétfőig három, eredmények szerint a választások a h- 
leti Újság munkatársa a párt-ellcnzck sv^jcj centimes alá zuhant. Elmondta esetleg négyszáz frankra fog emel- berálispárt győzelmével végződtek, 
mozgalmáról. lierriot, hogy ezen a kritikus napon kedni. ha szombat estig nem alakul Brüsszelben a liberális többség máris

— Elsősorban — mondotta Gyárfás nie}í jelent nála a Francia Nemzeti meg az u.i kormány. biztosítva van. A községi választásokon
— nincs igaza gróf Toldalaghynak ab- ^ank kormányzója és közölte vele, Franciaország pénzügyi ősz- a szocialisták teljes vereséget szenved* 
ban, hogy az elnöki tanács homogén j10gy a2 állampénztár teljesen kiürült sZeomlása ez esetben elhárít- /('Ze és tnandaíunuik nagy részét a kom- 
összetételii. Ne volna különbség a sza- css a francia Hank kénytelen lesz a hatatlanul bekövetkezett volna munistak és a liberálisok vittek el. 
badkőmives Sándor József és gróf kifizetéseket beszüntetni, ha nem bo- és elpusztult volna a francia A községi választásokon a nők is 
Bethlen között? Különböző kom és kii- csátanak nagyobb összeget a bank kispolgárok vagyonkája is. resztvettek, még pedig szokatlanul nagy 
lönbözö világnézetű emberek társaságát rendelkezésére. Ugyanekkor kapott Ebben a pillanatban csak egyetlen számban, mert a választási törvény a 
hogy leltet ezzel a jelzővel elintézni? Poincaré megbízást kormányalaki- kötelességem volt: lehetővé tenni az szavazást kőtelezővé teszi a választásra

— Ne feledje szenátor ur — vágott tásra. Poincaré egy szombati napon I u.i kormány megalakulását. Párt- jogosultaknak. Brüsszelben maga a bel-
közbe az ujságiró — hogy csak egy délelőtt féltizenkettőkor felkereste ! .szi'W/;n/üoA’r(/ nem lehettem tekin- ga királyné is leszavazott és szavazatá- 
bizonvos osztályvonalon felül van meg Herriot-t és közölte vele, hogy tettel, hiszen a Ihirt csak akkor élhet, nak leadása után még egy félórát töltött
ez a különbözőség. A kisegzisztenciák az nj kormányt csak az eset- \ lia él az ország. a választási helyiségben, ahol fesztelenül
érdekeinek nincs szószólója az elnöki ben alakítja meg, ha a radiká- i lierriot ezután megvédelmezlc elbeszélgetett a választásra érkező pol-
femárshan lis-párt biztosítja támogatását a ‘ Poincaré külpolitikáját és meg- gárasszony okkal.
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Húsz évi v á r fo g sá g ra
ítélt két szuboticai detektívet 
a halasi forradalmi törvényszék

A sza b ó lica i törvén yszék  
fö lm en te tte  a j.5r tanúját

Hétfőn tárgyalta a szuboticai tör­
vényszéken Pavlovics István törvény- 
széki elnök büntetötanácsa Szkocsovszki 
Sándor bűnügyét, akit 'hamis tanuzással 
vádolt az ügyészség.

Az érdekes bünügy előzményei hét 
évre, 1919. év március havára nyúlnak 
Vissza. Abban az időben Szkocsovszki 
Sándor innen Szuboticáról, ahol az it­
teni járásbíróságnál bírósági kézbesítő, 
volt, Kis-Knn-Halasra került. Ott is a 
bíróságnál nyert alkalmazást.

Ugyancsak 1919 márcns hónapban 
Kukla János és Malagurski Máté, akik 
a kérdéses időben a szuboticai rendőr­
ségnél, mint detektívek teljesítettek 
szolgálatot, Szuboticáról szolgálati ügy­
ben kocsival Halasra mentek. Halason 
ekkor a kommunistáké volt a hatalom. 
A két detektív Halason találkozott Szko­
csovszki Sándorral, akit még Szuboti­
cáról ismertek. Szkocsovszki kérésükre 
egy szállodát ajánlott nekik, ahol az éj­
szakát eltölthetik.

A szállodában azonban néhány perc 
múlva megjelent a halasi vörösőrség kct 
ragja, akik azt kérdezték a detoktivek- 
től, hogy Szuboticáról valók-e. Mikor' 
érre igennel feleltek, letartóztatták őket 
és bevitték a városházára. Egy hónapig 
voltak fogságban, amikor a halasi kom­
munista ^forradalmi törvényszék* elé 
állították őket. A vád az volt ellenük, 
hogy Szuboticán a kezük közé került 
magyarokat vertek. Hiába volt minden 
tagadás, a forradalmi törvényszék el­
ítélte őket egyenként 20—20 évi várfog­
ságra és el is szállították őket Vácra, 
az ottani fegybázba. Itt fogságban vol­
tak a magyar 'kommunista uralom bu 
kásáig 1919. év augusztusáig. Akkor 
a többi fogollyal együtt kiszabadultak 
Hazaérkezve feljelentést tettek Szko­
csovszki ellen, aki időközben Szuboti- 
cára visszajött, hogy a halasi forradalmi 
törvényszék előtt hamisan vallott el­
lenük.

A hétfői tárgyaláson — amelyen a 
vádhatóságot Csalinovics Ferdó dr. ál­
lamügyész képviselte, a védelmet Kel­
tért Benő dr. látta-el, Szkocsovszki Sán­
dor tagadta, hogy ö terhelő vallomást

tett a két szuboticai detektív ellen a ha­
lasi forradalmi törvényszék előtt. Az 
igaz, hogy a tárgyaláson tanúként ki­
hallgatták, de ő csak annyit mondott, 
hogy Kuktát és Malagurskit ismeri, de 
többet egyáltalában nem mondott és egy 
szóval sem vádolta meg őket semmi­
vel.

A vádlott után a sértetteket hallgatta 
ki a biróság tanúként. Kijelentették

A szénbányák nacionalizálását követeli 
az angol m unkáspárt balszárnya

Felszólították a kikotőm un;ásókat és vasutasokat, 
hogy akadályozzák meg a külföldi szénszállításokat

Londonból jelentik: A munkáspárt 
szélső balszárnya vasárnap esti ülé­
sen határozati javaslatot fogadott el, 
amelyen

az angol szénbányák naclonali- 
zálása mellett foglalt állást.

A határozat követeli, hogy az állam 
lialadéktalanpl és kártérítés nélkül 
vegye át a szénbányákat.

Szabadjeggyel a másvilágra
Paul. Verlaine fiá t egy és félperc alatt égették porrá 

a párisi krematóriumban
Paris, október.

A francia lapok csak pársoros birben 
emlékeztek meg Paul Verlaine egyetlen 
fiának. Jules Vcriainenek haláláról. A 
nagy költő fia egyszerű nietrókalauz- 
ként tengette életét Párisban. szegényen 
és nyomorúságban élt a föld alatt és 
a barátai mesélik, hogy amikor nagy- 
néba felkereste egy ujságiró interjú vé­
gett, szerényen elhárított magától min­
den reklámot és feltűnést. Csak ennyit 
mondott szűkszavúan:

— Az apám tudott verseket Írni, én 
nem tudok.

Az apja szobrát ott láthatta minden 
könyvkereskedés kirakatában. de őt 
nem csábította a . dicsőség,, csak a vo­
naljaival törődött és rohant hosszú ki­
lométereket Paris alatt. ‘'IsnféretTe'riill 
halt meg és a ravatalnál, a Pere La- 
chaiseben csak néhány kiváncsi idegen 
és szabadnapos kalauzkollégái jelentek 
meg halottnézőbe.

hogy a vádlottat ott látták a tárgyalá- 
son és ebből következtették, hogy ö tet­
te ellenük a hamis vallomást, de hogy 
valóban igy történt-e, azt nem tudják.

A vádlott kijelenti, hogy két kommu­
nista vádbiztos volt a »tanu« s nem ő.

A biróság a vádlottat felmentette, mert 
a bizonyítási eljárás során nem merült 
fel bizonyítók bűnössége mellett. Az Íté­
let jogerős.

Az ülés egvben egy másik ha­
tározatot is elfogadott, amely­
ben felszólítja a kikötőmunká­
sokat, hogy külföldi szenet an­
gol kikötőben ne rakjanak partra 

és egyben utasítja a vasúti munká­
sokat is, hogy a külföldi szénszállí­
tásokat minden erejükkel akadályoz­
zák meg.

A Pére Lachaise egy nagy rideg épü­
let a temető bejáratánál. Évente tizenöt­
ezer hullát égetnek itt el. Ezek között 
ezer holttest ismeretlen embereké, a kór­
házak és a nyomor halottal, akiket csak 
bedugnak a négyszdzfokos hővel égő 
kemencébe. Két percig se tart az egész 
és ami megmarad belőlük, a maréknyi 
hamut, kis csészékben szervírozzák fel 
az örökkévalóságnak, ötven frankba 
kerül egy Ilyen aktus, Aut compi, min­
dent beleértve, még a papot is, aki tel­
jes tiz percig búcsúztatja tűz előtt a 
megboldogultat. Aki szegénységi bizo­
nyítványt tud felmutatni, annak ingyen 
égetik el a hozzátartozóját.

Verlaine holttestét a szertartásterem­
ben ravatalozták föl. Itt ia pörköltember- 
szagu falak között pihent utolsót- földi 
utazásai után a sápadtarcu kalauz, aki 
kivándorolt az életből. Most nem a kék 
kalauz! zubbony volt a testén, csak egy­
szerű fehér lepel borította és két kezét

egymásba kulcsolta a mellén. Fekete 
szakálla már erősen kiütközött. Fenn a 
pódiumon pedig éhesen morgott a tűz. 
amely az elköltözött lélek kihűlt házát 
várta. A papok, költőik, biblikusok igy 
mondanák: »porfliüvelyét.« De a por 
millió független atom, mig a test egyet­
len zárt egység.

Egy szegény anyagi viszonyokkal 
rendelkező drámai színházhoz hasonlí­
tott a szertartásterem. A színpad feke­
te drapériával van bevonva, oldalt pál­
mák állnak és lenn, a nézőtéren bevont 
székek sorakoznak félkaréjban. Páholy 
és állóhely az nincs. És jegyszedö- 
nők se.

Én láttam már életemben sok teme­
tést. Az apámét, a nagyapámét és a 
kis búgomét, akit gyász-beszédekkel, két 
lovas halottaskocsin kisértünk az utolsó 
útra és amikor a temetőben koporsó­
jára hulltak a göröngyök, valami esz­
telen megnyugvás szállt belém, hogy ö( 
csak aludni ment és tudtam, hogy ha 
vágyódom utána, kimeheteJc hozzá vi­
zitelni a Csönd Kertjébe. Igen, a teme­
tő az Álmok Parkja, én soha nem is 
félteni a haláltól, mert mindig lusta kis 
gyerek voltam és már előre örültem, 
hogy milyen nagyokat fogok majd 
aludni az ibolyavirágos sirbant alatt, 
ó, mennyi virág van a temetőben! Kü­
lönös, nagyszemü nefelejtsek, szegfűk, 
rózsák, -amelyek finomak és bánatosak, 
akár a csók. A szomorú ember, akinek 
nagyon fáj az élet, kisétál a temetőbe 
kedves halottadhoz és társalog velükl 
A legkellemesebb, leghalkabb társaság.

A halottat szépen lefektetik a kopor­
sóba, még párnát is adnak a feje alá 
és mifelénk egy-egy huszfiHérest is tesz­
nek az elköltöző szemeáre. Bizonyára 
azért, hogy ne álljon majd egy kraj­
cár nélkül a másvilágon. Ám hogy za­
rándokoljunk áhítattal egy kávéfind- 
zsányi hamu elébe? Ha elborítja a sí­
rás vágya, hogy kiált föl a gyermek 
apja hamvai előtt:

— ó  nézz reám jó Apám!
A föld kicsi, a népek megsokasodtak 

és az emberiség — az élő — nagyon 
praktikus. A temetők helyébe gyárak 
épülnek és mozik, vagy felszántják az 
öreg, odvas csontokat és a pihent föld 
dusabban fogja ontani a magiakat. 
»Sok jó halott megfér kis helyen* — ez 
a modern kegyelet. Biztosan nekik van 
igazuk. De mégis rettenetes volt végig­
nézni, hogy tették el az útból Verlaine-

Am it a költő  
nem tud megbocsá1 ani

Irta: Vándor Kálmán
A költő éppen be akart már fordulni a 

kapuján, amikor hirtelen egy asszonnyal 
találta magát szemben. Megállt. Az asz- 
szony is. Egy pillanatra egymás szemé­
be mélyedtek, azután erőszakosan ki­
kapcsolta a szemét az asszonyéból és 
befordult a sötét kapu alá. Valami csen­
des fájdalmat érzett. Nem tudott most 
haragudn’ nem tudott most gyűlölni, 
csak valami egészen csendes fájdalmat 
érzett. És egyszerre a nevét hallotta.

Visszafordult. A kapu előtt ott állt az 
asszony, lecsiiggedt fejjel, némán. Las­
san feléje ment. Megállóit előtte és azt 
kérdezte:

— Parancsol velem, asszonyom?
És eszébe jutott minden, minden, eszé­

be jutott a tavaszi délután, amikor ka­
ján arccal jöttek barátok és meséltek, 
gúnyosan, örömmel.

Az asszony szótlanul állt. Lassan fel­
emelte a fejét, szomorúan a szemébe né­
zett. így álltak és nézték egymást so­
káig. Eszükbe jutottak a téli esték, ami­
kor összesimulva surrantak fel a lép­
csőn. Hirtelen összerázkódott. Nem. nem, 
vége, minek a folytatás, elég volt ebből. 
Hiszen gyűlöli, gyűlölni akarja ezt az 
asszonyt. Ostoba véletlen, hogy itt a 
kapu előtt találkoztak össze. Újra meg­
kérdezte:

— Parancsol asszonyom?
És a hangja, amelyről azt hitte, hogy 

hideg lesz és metszeni fog, reszketett.
Az asszony azt mondta:
— Csókoljon meg még egyszer.
És a szeme könyörgött. Egészen hoz­

zálépett és megfogta a kezét. Remegett. 
A karját az asszony derekára fonta. Lé-

pcseket hallottak. Gyorsan a sötét kapu 
alá bújtak és remegve 'összesi­
mulva vártak. Azután a lépések elhang­
zottak, messziről kopogott már a köve­
zet. Csend voJt. A költő kezére forró 
csepp hullott. És az asszony halkan azt 
susogta:

— Még egyszer szeretném látni a szo­
báját.

Eleresztette az asszonyt. Szégyenlette 
a gyengeségét. Hát mit keres ö ezzel az 
asszonnyal itt a kapu alatt, miért fonja 
át a derekát, hiszen senki úgy meg nem 
bántotta, senki olyan durván nem bánt 
vele. És ahogy gondolkodott, elszállt be­
lőle a forróság, majdnem hidegen tudott 
gondolkodni. A hangja is nyugodt volt 
már. Levette a válláról az asszony ke­
zét. szép csendesen leeresztette, azután 
beszélni kezdett:

— Asszonyom, mondja, van ennek ér­
telme? Mit akar tőlem?

Az asszony megragadta a kezét és 
könyek között súgta:

— Azt akarom, hogy szeress megint, 
szeress és csókolj megint, mint régen... 
Azt akarom ...

— Azt akarja . . .  Lehetetlent kiván.
Kétségbeesetten vergődött az asszony.
— N em ... nem ... ne mondja e z t... 

én nem akartam . . .  én nézze, ezt nem 
lehet itt, igy elintézni... kérem, hall­
gasson meg. . .  nézze, én most is szere­
tem m agát. . .  felejtse el. vagy enged­
je, hogy megmagyarázzam. Menjünk 
fel magához, van még egy félórám, az­
után úgyis elmegyek . . .

ö  gondolkodott. Azután igy szólt:
— Sötét van, fogja meg a kezemet. 

Én majd vezetem.
Az asszony ujjai megszorították a ke­

zét. Nem akarta észrevenni. Szó nélkül 
vezette az asszonyt. A lépcsőházban, a 
folyosón újra megtámadta minden sa­

rok, mind mesélt, suttogott és össze- 
szoritotta a fogait, ökölbeszorítottá a 
kezeit és ment előre, vezette az asz- 
szonyt. Azután kinyitotta az ajtót, meg- 
gyujtotta a villanyt. Rekedt hangon 
mondta:

— Parancsodon, asszonyom . . .
Belépett. Az ajtóban megállt, nézett, 

nézett. Nézte a kályhát, az öreg karos­
széket és eszébe jutott egy délután, 
amikor itt ültek. Akkor a villany nem 
égett.

Neki is ez jutott az eszébe. Ellágyult. 
Az Íróasztalon legyező feküdt. Az övé. 
Itt felejtette.

Az asszony szólalt meg először:
— Letehetem a kalapomat?
Megrezzent s csendesen mondta:
— Azelőtt nem szokta megkérdezni...
Az asszony szemét elfutotta a könny, 

karjait a nyakára fűzte és amikor a 
szemébe nézett, ott is könnyet látott.

— Megbocsát?
— Nem tudok haragudni — mondta a 

költő és hirtelen, mintha semmi sem 
történt volna, magához szorította, érez­
ték egymás leheletét. A két arc közel­
hajolt, az ajkak összeértek és csókban 
forrtak össze. Sokáig ta-rtott. És ami­
kor szétváltak, félrefordult, megrázkó­
dott és ezt mondta:

— Hiába . . .
Az asszony görcsösen szorította ma­

gához az arcát és könyörgött:
— Miért, de miért, hiszen szeret, sze­

retsz, én tudom, hogy szeretsz. Felejt­
sük el, ami történt, felejtsük el.

De ö elhárította az ölelést, eltolta 
magától.

— Azt nem lehet elfelejteni.
— Miért? De miért? Hiszen nem tör­

tént semmi, semmi, nem igaz, amit gon­
dol, nem ig az^ . Esküszöm, hogy nem

igaz. . .
És ekkor felállott. A tekintete hideg 

volt, gyűlöletet szikrázott s a hangja
— Azt nem lehet elfelejteni. Ha ki­

dobott volna, ha kinevet, ha kiutasít, 
meg tudtam volna bocsátani, hogy mást 
találtam magánál, mikor azt mondta, 
hogy engem vár, hogy mást csókolt, 
amikor még én csókoltam, meg tudtam 
bocsátani. Ha a szemem előtt adta vol­
na magát nem egy, de száz embernek, 
azt is meg tudtam volna bocsátani, el 
tudtam volna felejteni. De maga, asz- 
szonyom, mást is megtett velem, amire 
nem gondol, amit csekélységnek tart: 
elégette az Írásaimat. Ez sem volt elég. 
Dicsekedett ezzel, elmesélte. Ezt nem 
fogom soha elfelejteni. Tudja, mik vol­
tak nekem azok a versek? A szivem 
vére. Azokban a versekben sirt a lel­
kem, a vágyam, a vérem, mindenem és 
minden maga után sirt. Vittem magá­
hoz áhítattal és magának adtam azzal 
az örömmel és fájdalommal, amellyel a 
pogány anya áldozza fel legkedvesebb 
gyermekét az istenének. Én azokat a 
rongyosszélü papírokat, amelyeket he­
tekig viseltem féltő gonddal a szivem 
felett, azokat a versekét elvittem ma­
gához. És maga — itt a férfi hangja ke­
mény volt és érces — elégette, tüzre- 
dobta. Ezt nem lehet elfelejteni. Ezért 
kiván lehetetlent, asszonyom.

És hidegen, mozdulatlanul nézett az 
asszony szemébe.

Az pedig csendesen felállott, a fejét 
lehajtotta és megindult az ajtó felé. 
Ott visszanézett, kérőn, könyörögve.

És ö némán, mozdulatlanul állt.
Az asszony pedig betette maga mö­

gött az ajtót. Csak az illatából hagyott 
hátra valamit.
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nek, a met róka lan znak triilt tetemét. A 
feliér, gyalulatlan koporsót kis sínek­
re emelték, a szertartásmester megad­
ta a jelt, a rostély folcsapódott és ami­
kor elnyelte a testet a vad láng, az 
áldozati máglyákat láttam magam előtt, 
a barbár csordát, amely térdre hullt a 
Tűz szavára és lia vörös nyelvével rá- 
jamordult: vérét vette az édes testvéré­
nek is.

Pontosan egy és fél percig tartott az 
egész. Mikor a kis tüz-kocsl visszagör- 
diilt, a holttest helyén csak hamu és 
pernye szállongott. Ezt a szürkés, fi­
nom hamut összeseperték és egy kis 
edénybe csukták. Még vtrágot is tűztek 
a bögre mellé, két száll*művirágot és 
egy keskeny vörös cédulát ragasztottak 
rá, mint az orvosságos üvegekre a 
használati utasítást, hogy: Jules Verlai­
ne párisi metrókalauz, élt 45 évet. . .

Pancsevó
uj kiszélesített tanácsa
A város kedden  tartja  k ö zg y ű lésé t

Pancsevóról jelentik: Pancsevó 
város kiszélesített tanácsának ra­
dikálispárti tagjai még a márciusi 
közgyűlésen testületileg lemondot­
tak tanácstagságukról. A belügy­
miniszter e lemondást mindezideig 
nem vette tudomásul, mig most a le­
mondást elfogadta és kinevezte az
uj tanácstagokat. . . . .

Uj tanácstagok lettek: Radikálisok: 
Birkin Szvctozár gazda, Bohnanac Dra 
goljub kereskedő, Brankován Vászó 
papucsos, Bulja Ilia gazda, Vasics Ste- 
van kereskedő, Velicskovics Nikola 
kocsigyártó, Bojka Petra gazda, Da'kics 
Vladimír lelkész, Dcncsan Qjorgje föld- 
mives, Dencsan Koszta földinives, Di- 
nyeski Stevan selyemgyári igazgató, 
Dragomirov Mihájló íöldmives, Gyinics 
Dionis íöldmives, Gyorgyevics Milutin 
gimnáziumi igazgató, Zsivanovics Győr 
gye polgári isk. igazgató, Zsivkovics Lá 
zár földbirtokos, Zakó Milán dr. ügy 
véd, .lankovics Vojó kávés, JöSimoV 
Rada íöldmives, Josimov Száva kőmű­
ves, Kalinov Jefta íöldmives, Karavla 
Acu íöldmives, Karavla Lázár íöldmi 
vés, Kepics Jovan íöldmives, Koslovacs 
kok Gjorgje hivatalnok, Kojity Rádó 
tanító, Konstantinov Mita íöldmives, 
Krcsadinac Milo íöldmives, Dr. Lozovics 
Radovan ügyvéd, Ljubiszavljevics Jo­
van íöldmives, Marin Stevan íöldmives, 
Markov Paula íöldmives, Mijatovics 
Iván kereskedő, Milics Milenko újság­
író, Obradovics Jovan tanító, Pavlov 
Vaso íöldmives, Pavlov Vlado bognár. 
Pavlovics Péter kereskedő, Pandurov 
Szvetiszláv kádár, Pancsevacski Zsivan 
kovács, Patkovics Alekszandar kávés, 
Putnik Zsivan bognár, Razumenics Bog­
dán lelkész, Risztics Szvetozár keres 
kedő, Szlimonov Dusán íöldmives, Szia- 
niszavljevics Petar íöldmives, Sztojano- 
vics Mladen bádogos, Szubotics Száva 
íöldmives, Tarajics Vászó mészáros, To 
dorov P. Petar íöldmives, Tomics Vá­
szó íöldmives, Tomics Nikola íöldmi­
ves, Trumics Marko tanító, lyirilov Isza 
kereskedő, Gyoszics \ászo  íöldmives 
Gyoszics Ljubomir asztalos, Halupa 
Andreja kereskedő, Ciculja Stevan íöld­
mives. Dr. Sambek Jefta orvos. Suvá- 
kovics Lázár agrárreíormügyi állam­
titkár.

Független demokraták: Velicskovics 
Dusán bognár, Dragicsevics Nikola dr. 
orvos. Zsivkovics Szvctozár kereskedő 
Pavlovics Gjorgje mérnök. Radanovic? 
Misa tanító. Uglesics Vasilie íöldmives

Németpártiak: Dr. Bartman Simon
ügyvéd, Bosza Johann jr. gazda, Weisz 
Hugó építőmester, Wittmann Ludwig 
malomtulajdonos, Qraf Johann Paul bank- 
elnök, Dorner Anion kömives, Láng 
Ádám kereskedő, Sol György kereskedő 
Túra Károlv kereskedő, Vogenbcrger 
Martin nagyiparos, Ziffermajer Ottmár 
kereskedő, Scherbach Ignác gazda, te­
hát tizenkét német és két izraelita nagy­
kereskedő, Wolf József íakereskcdö 
Deutsch Márkus börgyáros.

Az újonnan kinevezett kiszélesí­
tett tanács e hó 12-ikén délután 
tartja első közgyűlését, melyen 
megválasztják az egyes bizottsá 

ikat

E lfo g tá k  a  S zta p á ri-u ti 
r a b ló g y ilk o st

B r a n k o v  Z s a r k ó , a  P ih e n ő  c s á r d a b e l i  r a b ló g y i lk o s  a  g y i lk o s s á g  
u t á n  m é g  tö b b  r a b lá s t  k ö v e t e t t  e l  é s  p o l i t ik a i  n é p g y ü lé s  v e z é r ­
s z ó n o k a  v o l t  — A k k o r  t a r t ó z t a t t á k  l e ,  a m ik o r  O la s z o r s z á g b a  

a k a r t  s z ö k n i

A m e g g y ilk o lt  k o r c sm á r o s  f ia  fe l is m e r te  
a  s z e m b e s íté s n é l é d e sa p ja  g y ilk o s á t

A szombori tanyavkMken néhány hó­
nappal ezelőtt vakmerő rablógyilkosság 
történt. Mint a Bácsmegyei Napló an­
nak idején megírta, ismeretlen tettesek 
augusztus 14-ikén éjjel behatoltak a 
Sztapári-uton, Szombortól hat kilomé­
ternyire fekvő »Pihenő«-csárdába, ahol

meggyilkolták Jelasics Sztankó 
csárdatulajdonost és halálosan meg­
sebesítették Bantobranszkl Tósó 
szombori legényt Is, aki több tár­
sával a csárdabeliek segítségére 

sietett.
A nyomban megindult nyomozás meg­
állapította, hogy a gyilkosok ketten vol­
tak, akik azzal az ürüggyel zörgettek 
be a csárdába, hogy pálinkát akarnak 
inni. Jelasics csak kilenc éves fiával 
tartózkodott odahaza és a zörgetésre 
gyanútlanul nyitott ajtót. Amikor az is­
meretlenek beléptek, egyikük hátulról 
elkapta Jelasicsot, mig a másik revol­
vert szegezve mellének, pénzt követelt.
A csárdatulajdonos vonakodott odaadni 
pénzét, mire a revolveres elsütötte fegy­
verét. A golyó a korcsmárost nyomban 
megölte. A gyilkosok erre áldozatukat 
a  földön hagyva, felkutatták a szobá­
kat, néhány ezer dinárt magukhoz vet­
tek és leültek inni. Pálinkázás közben 
eszükbe jutott, hogy a gyerek mindent

tbi?n , í w 1 / ' •
határ óztak, hogy azt is megölik. Szán- 
d^kukaL.^z,9íihan nem .hajthatták vég­
re, mert ebben a pillanatban több le­
gény ért a csárdához, akik rosszat sejt­
ve. be akartak menni Jelasicshoz. A 
gyilkosok ezt észrevették, mire kinyi­
tották az ajtót és a revolveres rabló rá­
lőtt az ajtóban álló legények egyikére,
Brantobránszki Tósóra A revolverlö­
vés nyomán támadt zür-zavarban a rab­
lók kimenekültek a csárdából. A szom­
bori csendörség a legerélyesebb nyo­
mozást indította a gyilkosok után, akik­
ről csak annyit tudtak megállapítani, 
hogy egyikük feketeruhát és Palma- 
gumisarkos, simmicipőt viselt a másik 
pedig álszakállt. Jelasics fiának vallo­
mása szerint a íekcteruhásnál volt a 
revolver és az lőtte le apját, valamint 
Brantobranszkit. Brantobranszki sérü­
lésébe néhány hét múlva helehalt A 
gyilkosok kézrekerilése a legerélyesebb 
nyomozás ellenére sem sikerült, azok 
nyomtalanul eltűntek. A nyomozó ható­
ságok már-már le is mondtak arról, 
hogy a gyilkosok egyhamar kézrekerül- 
jenek, amikor vasárnap váratlan fordu­
lat történt.

A szombori csendörség Zagrebban 
elfogta az egyik gyilkost Brankov 
Zsárkó szombori cipész személyé­

ben,
akit őrös fedezettel Szomborba szállí­
tottak. A gyilkos kézrekeritésében nagy 
érdeme van a szuboticai vasúti rendőr­
ségnek is, amely először jutott a nyo­
mába és szintén kiküldte embereit Za- 
grebba, de a szombori csendörség ak­
kor már megelőzte.

Préáics Bogoljub, a szuboticai vasúti 
rendőrség főnöke, néhány nappal ez­
előtt arról értesült, hogy a Sztapári-uti 
gyilkosság egyik tettese, Brankov Zsár­
kó huszonkilenc éves szombori cipész, 
akinek szeretője, Szimics Anna szom­
bori bábaasszony, tud a gyilkos hollété­
ről. A vasúti rendőrség emberei leutaz­
tak Szomborba, ahol azonban kiderült, 
hogy Szimics Anna elköltözött Szom- 
borból Sztapárra. A detektívek erre 
Sztapárra mentek, ahol előállították a

bábaasszonyt. Azzal az ürüggyel ke­
resték fel a detektívek, hogy Jó barátai 
Brankovnak, akivel beszélni szeretnének. 
Szimics Anna hitelt adott a detektívek 
szavának és elmondta, hogy Brankov- 
t»ak el kellett menekülnie Szomnorból, 
de azt nem tudja pontosan, hol van. 
Hallotta, hogy előbb Bakarba, majd 
Splitbe ment. onnan pedig Zagrebba.

A detektívek erre visszatértek Szubo- 
ticára és a nyomozásuk eredményéről 
jelentést tettek Prédlcs vasúti rendőr­
főnöknek. aki Mátics detektívet utasítot­
ta, hogy utazzon Zagrebba és kutassa 
fel a gyilkost. Időközben a szombori 
csendörség is tudomást szerzett a gyil­
kos kilétéről _és hollétéről, mire szintén 
Zagrebba küldte embereit. A szombori 
csendőröknek azután a kapott személy- 
leírás alapján vasárnap sikerült elfog­
ulok Zagrebban Brankovot. A gyilkos 
Novavec-ucca 87. szám alatt egy cipész­
nél lakott. Brankov még aludt, amikor 
a csendőrök ráakadtak.

Azonnal letartóztatták és vasra- 
vervo Szomborba szállították.

Zagrebban megállapították, hogy Bran­
kov oda október 6-ikán érkezett és a 
Novavec-uccában lakó cipész barátját 
kereste fel, akitől lakást kért. Barátia 
még a zagrebi bőrgyárból ismerte Bran­
kovot. aki négy évvel ezelőtt ott dolgo­
zott és ' ézért' ‘adott neki lakást. '' Meg; 
lap íto tták  ,azt Is, hogy Brankov Olasz­
országba készült menekülni és azért hú­
zódott meg Zagrebban. hogy ott szökési 
tervét előkészítse.

Szomborban perceik alatt elterjedt a 
hire, hogy a Pihenő-csárda tulajdonosá­
nak gyilkosát elfogták. Amikor hétfötj 
délelőtt megtudták, hogy a gyilkost ki­
szállítják a gyilkosság színhelyére, szá­
zával indultak el a Pihenő-csárdáihoz.

A csendőrség hétfőn délelőtt kezdtu 
meg a gyilkos kihallgatását. Kiderült 
róla, hogy többszörösen büntetett elő­
életű csavargó, katonaszökevény, a gyil­
kosságot megelőzően Beogradban volt 
elzárva betörések és lopások miatt. Bran­
kov kihallgatása alkalmával

beismerte, hogy jelen volt Jelasics 
meggyilkolásánál,

azonban tagadja, hogy ő lőtte volna le 
Jelasicsot és Bantobránszkit. Azt állít­
ja, hogy három társával mentek ki a 
csárdához, de nem volt szándékukban

Botrány a porosz tartománygyiilésen 
a Hohenzollern-egyezmény miatt

A ko I l i i t unta ák zajongása miatt nem lehetett megtartani 
az ülést

Berlinből jelentik: A porosz tarto- 
mánygyülés héttő délutáni illésén

botrányos jelenetek játszódtak 
le.

Az ülés napirendién a Hohenzollern- 
családdal kötött egyezmény szere­
pelt, amelyet a porosz kormány ne­
vében Heepker Aschoff pénzügymi­
niszter terjesztett elő. Alig mondott 
azonban néhány szót, a kommunisták 
padsoraiban óriási lárma tört ki.

— Hohenzollcrn-fattyu!
— Hitvány császári siber! — 

ilyen és hasonló . felkiáltások özöne 
zudult a pénzügyminiszter felé, aki 
balottsápadtan állott a szónoki emel 
halottsápadtan állott a szónoki emel- 
vórrven. A fülsiketítő zai megismét­

gyilkolni. Neki különben nem is volt 
revolvere, hanem az egyik társának. 
Vallomása során kijelentette, hogy ha 
a csendőrség szabadonbocsájtja, haj­
landó megnevezni bűntársait, akiknek 
a tartózkodási helyét is tudja.

Brankov Zsárkót a csendörségről hét­
főn délután szállították ki a Pihenő­
csárdához. hogy szembesítsék a meg­
gyilkolt fiával. Jelasics BrankóvaJ. A 
csendőrség részéről Pangcrt csendőr- 
százados, az ügyészség részéről pedig 
Tyoszics Mladen ügyész szálltak ki. A 
csárdánál már hatalmas tömeg várta 
a gyilkos megérkezését. A tömeg olyan 
fenyegető magatartást tanúsított a gyil­
kossal szemben, bogy a csendőrök csak 
nagy nehezen tudták megakadályozni, 
hogy Brankovot megverjék.

A gyilkost bevitték a csárdába, ahol 
szembesítették a meggyilkolt fiával.

A kisgyerek Braníkovban felismerte 
azt az embert, aki megölte apját.

Most is megismételte, hogy a rablógyil­
kosság elkövetésekor Brankov másod­
magával volt a korcsmában, nem igaz, 
hogy hároman voltak.

A csendőrök kihallgatták a csárda 
szomszédait is, akik közül többen szen­
zációs vallomást tettek.

Elmondták, hogy Brankovban első 
látásra felismerték azt a fiatalembert 
aki két héttel a gyilkosság után lóhá­
ton megjelent a Pihenő-csárda szom­
szédságában, Kovacsics Dávid gazdál­
kodó szállásán levő Logunarszki-csár- 
ádnál, ahol

az ott tartózkodó emberek előtt 
detektivnek adta ki magát, majd 

revolvert rántva, pénzt követelt.
A megtámadott emberek azonban nem 
ijedtek meg, hanem rávetették magu­
kat, de Brankov, mielőtt lehnzltatták 
volna a lóról, elvágtatott.

Ugyancsak érdekes vallomást tett 
Lukunarszki Zsivojin gazdálkodó is. Lu- 
kunarszki elmondotta, hogy a gyilkos­
ság után Brankowal Sztapáron talált 
kozott egyik politikai párt népgyülc 
sén.

Felismeri benne azt az embert, aki 
a gyűlés egyik szónoka volt.

A gyilkost a helyszíni szemle után 
visszaszállították Szomborba, ahol most 
tovább folytatják a nyomozást bűntársa 
kezrekeritésere is.

lődött. valahányszor a pénzügymi­
niszter újabb kísérletet tett, hogy 
beszédét megkezdje.

A kommunista képviselők el­
hagyták helyeiket és a szónoki 

emelvény felé siettek.
Az elnök nem tudott rendet terem­

teni és
a kormánypárti képviselők kö­
rülvették a szónoki emelvényt, 
hogy megvédjék a pénzügymi­

nisztert.
Már-már verekedésre került a 

dolog a két tábor között, amikor az 
elnök az ülést berekesztette és a ter­
met kiürítette.
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Visszaíieiyezik állásába
a szuboticai ipartestület régi 

iparhatósági biztosát
A Bácsmegyei Napló annakidején ter­

jedelmesen foglalkozott azokkal a. har­
cokkal, amelyek a szuboticai általános 
ipartcstiilct tagjai között elhatalmasod­
tak. Az állandó összecsapások és elége­
detlenségek miatt uj választásokat Ír­
tak ki. A minisztérium azonban felebbe- 
zés folytán megsemmisítette a válasz­
tásokat és újból a régi vezetőségre bíz­
ta az ipartestület vezetését s meghagy­
ta hivatalában a régi elnököt, Zvekanov 
Antalt.

A minisztérium által megsemmisített 
válasz fásokat megelőzően a szuboticai 
főispáni hivatal felterjesztésére a minisz­
térium elmozdította állásából Milekics 
Jócó iparhatósági biztost és helyébe dr, 
Miatov Milorád szuboticai ügyvédet ne­
vezte ki. Az iparosok egy része azon­
ban nem volt megelégedve ezzel a kine­
vezéssel, hanem Milekics Jócó vissza­
helyezését követelték a minisztériumtól. 
Milekics Jócó bankigazgató visszahelye­
zése ipartestületi biztosi tisztébe, mint 
az iparosok köréből értesülik , mar 
megtörtént és az ipar- és kereskedelmi 
miniszter az errevonatkozó rendeletet 
aláírta, Érdeklődésünkre Gyorgyevics 
Dragoszláv főispán kijelentette. hogy 
hivatalosan még nincs tudomása Miiatov 
dr. leváltásáról és Milekics Jócó visz- 
szahelyezéséről.

Mi történt a Fiikóval?
Egy elm aradt m elléklet története

A Bácsmegyei Napló nagy remények 
között megindult élelap mellékletével, a 
Filkó-val már a második számnál baj 
volt. A Filkó készen állt, hogy vasárnap 
testvérlapjával, a Habos Tortával együtt 
útnak induljon szórakoztató és mulatta­
tó perceket szerezni vasárnapra a Bács­
megyei Napló híveinek.

Az utolsó percben figyelmessé tettek 
bennünket arra, hogy a Filkó egyik raj­
za félremagyarázásokra, sőt tálán fél-' 
reértésekre is adhat alkalmat. A legna­
gyobb meglepetéssel hallottuk ezt á fi­
gyelmeztetést. mert hiszen a Filkó szer­
kesztőitől és rajzolójától is távol állott 
minden ártó szándék és minden bántó 
gondolat, ök maguk lepődtek meg leg­
jobban, amikor a képbe belemagyaráz­
ták azt, hogy az bizonyos érzékenysé­
get sért s esetleg visszatetszést kelthet 
ott, ahonnan mi a magyarság számára 
megértő barátságot várunk.

Épen ezért a teljesen kész expediálás­
ra váró Filkó példányokat megsemmi­
sítettük s minthogy technikailag már 
nem maradt idő a Habos Torta mellék­
lésére sem, ezen a héten a gyerekek is 
hiába várták kedvelt lapjukat. Kárpót­
lásul a jövő vasárnapi 28 oldalas Bács­
megyei Naplóhoz két Habos Torta ci- 
míi gyereklapot mellékelünk s kettős 
száma lesz a Filkónak is.

Halálos szerencsétlenség 
az országútim

A lovak m egvadultak egy au'ótól 
és az árokba fordították a i öcsi 

A kocsis a mocsárba fulladt
Zárupszki Szteván 35 éves szilbá­

csi gazda vasárnap kocsijával Para- 
butyra ment bevásárolni és magával 
vitte nyolc éves kisfiát is.

Zárupszki Parabutyról hazatérő­
ben közvetlen Pa rag előtt egy vörös 
autóval találkozott, amely nagy se­
bességgel hajtott. Zárupszki már 
messziről intett az autó vezetőjének, 
hogy lassítson, az autó ennek dacá­
ra vad sebességgel közeledett. Mikor 
az autó már Zárupszki közvetlen kö­
zelében volt, a kocsi elé fogott lovak 
megbokrosodtak és vágtatva neki­
futottak az országút mellett levő 
korlátnak, amitől a kocsi felborult és 
Zárupszki Szteván és kisfia nagy ív­
ben kifordultak.

Zárupszki Szteván olyan szeren­
csétlenül bukott ki a kocsiból, hogy 
fejjel az utmentéu lehuzódó árokba

zuhant, elvesztette eszméletét és he- közben az országúton haladok eszre- 
lefulladt az árokba. \ették a szerencsétlenséget, a kisfiát

A kisfiú is elvesztette az eszméié- életre keltették s Zárupszki holttestet 
tét, de komolyabb baja nem történt, kihúzták a pocsolyából. A csendor-

A gazdátlan lovak Szilbácsig fu- ség a holttestet hazaszállittatta Sztl- 
tottak. Zárupszki hozzátartozói rósz- bácsra és kittül u Szmnbor lile me- 
szat sejtve, keresésére indultak. Idő-' m W/// vörös (into illán.

Megszűnnek
agyar jóvá :é leli szállítások

Az előirt határidő lejárta miatt a pécsi • ányák nem szállítanak 
több szenet Jugoszláviának

a n

Budapestről jelentik: Az Esti
Kurír értesülése szerint a kereske­
delemügyi minisztérium utasította a 
pécsi szénbánya-részvénvtársaság 
igazgatóságát, hogy

a Jugoszlávia részére történő 
jóvátétel! szénszál] i tások at ha­

ladéktalanul szüntesse be.
A minisztérium intézkedésének egye­
düli oka az, hogy 

a szénszállításokra a jóvátóteíi 
bizottság által megállapított öt

Pacifista tábornokot neveztek ki 
a német hadsereg főparancsnokává

Jobboldali korok támrdják Hindenburgot a kinevezés miatt
aBerlinből jelentik: Heye tábornok, 

a birodalmi hadsereg újonnan kine­
vezett főparancsnoka egyike a leg­
kitűnőbb német katonai vezetőknek. 
A háború alatt Albrecht wiirttembergi 
herceg vezérkari főnöke volt és a 
háború végén Gröner tábornok had- 
seregcsoportjának operációs osztá­
lyát vezette. A háború után a had­
ügyminisztériumba volt beosztva.

Heye tábornok a jobboldali körök 
ellenszenvét azzal a jelentéssel von­
ta magára, amelyet a nyugati front 
állapotáról a háborít utolsó szakában 
küldött a- ’főhadiszállásra, r„ Ebben, a 
jelentésében. Jeplezetle^iiil, kétségbe,-, 
ejtőnek- mondotta a nyugati frórit 
helyzetét: és .

a német birodalom összeomlá­
sának megelőzése céljából ja­
vasolta, bogv Vilmos r császár 
menjen önkéntes száműzetésbe. 

Később a német hadvezetőség kon-, 
ferenciáián ismét a császár lemon­
dását követelte.

1918 októberében Heye tábor­
nok személyesen szólította tel

.V Tv V

L e é g e tt
a  k u la i  szerb  te m p lo m

H ata lm as sz é lv é sz  p u sztíto tt é s  az  e g é sz  k ö z sé g e t  
v e s z é ly e z te t te  — L ezu h a n t a  to ro n y  é s  e lo lv a d ta k  

a  h aran gok
Vasárnap este valamivel hét óra után 

— amint a Bácsmegyei Napló hétfő) 
számában röviden rnegirta — kigyulladt 
a kulai görögkeleti szerb templom tor­
nya.

Az uccai járókelők vették először ész­
re, hogy..a Kralj Petar-csatorna köze- 
lében, a Templom-uccuban épült görög­
keleti szerb templom tornya kigyulladt 
és közvetlen a kereszt alól előbb erős 
lüstfelhők, később lángnyelvek csaptak 
ki. Nyomban mozgósították a kulai ön­
kéntes tüzoltóégyesületet, amely ha­
marosan a helyszínen termett, de mert 
a kulai önkéntes tűzoltóság nem rendel­
kezik sem gözfecskendőikkel — noha 
annak 200.000 dináros költsége már rég 
meg van szavazva — sem olyan tűzoltó- 
felszereléssel, amely képes volna a viz- 
sugarat ily magasságba lövelni, vagy a 
tornyot kívülről akár létrákkal elérni, 
jelentést tettek Gyorgyevics Szlobodán 
főszolgabírónak, aki nyomban jelentette 
a tűzesetet dr. Rajics Szvetiszláv alis­
pánnak. Az alispán azonnal elrendelte 
hogy a szomszédos községek tűzoltósá­
gait mozgósítani kell, ami meg is tör­
tént. A novivrbászi cukorgyár tűzoltó, 
sága gözfjeeskendöjével rövidesen a tűz 
kitörése után már Kulán volt és hozzá

évi határidő már szeptember 
12-ikén lejárt.

mivel azonban egyes szállítások 
időközben elmaradtak és emiatt a 
pécsi szénbányának némi tartozásai 
voltak, a magyar kormány hozzá­
járult ahhoz, hogy a szállításokat 
közel egy hónappal meghosszabbít­
sák Most a terminus is lejárt és igy 
a pécsi szénbányák végleg felszaba­
dultak a ióvátételi szénszállítások 
kötelezettsége alól.

a császárt, hogy hagyja el 
birodalmat.

A londoni és párisi lapok szerint 
Heye tábornok kinevezését úgy az 
angol, mint a francia fővárosban 
igen kedvezően fogadták. A francia 
külügyminisztériumban örömmel ál­
lapítják meg, hogy

Heye tábornok föparaticsnoki 
kinevezésével ismét győzött 
Németországban a pacifista köz- 

társasági szellem.
A Daily Telegraph. azt Írja, hogy 
Heye tábornok kinevezése garancia 
arra, hp-gip a. német birődálbíi liadse- ’ 
reg szigorúan alkotmányos alapon 
marad és hierh fogja hatáskörét túl­
lépni.

A berlini jobboldali körök Heye 
tábornok kinevezése alkalmá­
ból Hindenburg birodalmi el­

nök személyét támadják
és azt a hirt terjesztik, hogy Vilmos 
herceg Hindenburg tudtával vett 
részt a hadgyakorlatokon. A biro­
dalmi elnök kabinetirodája ezt a hirt 
energikusan cáfolja.

Segédjegyző 
int álarcos betörő

Szerelm i kaland — akadályokkal

Pancsevóról jelentik: Különös ka- 
szélvész pusztított, amely a szikrákat J hindba keveredett Radosov Vászó, Jar- 

kovác község segédjegyzoje.
Radosov, aki egészen fiatal ember, 

szemet vetett Zsivanovics Katica pos­
tamesternőre, aki azonban nem fogadta 
szívesen a segédjegyző közeledését. A 
fiatalember mikor látta, hogy a föltét-

fogott a tűz lokalizálásához, ami azért 
ütközött lekiizdhetetlennek látszó ne­
hézségekbe, mert a községben hatalmas

két-három kilométer távolságban szerte 
szórta az egész községben, ahol emiatt 
leírhatatlan pánik támadt. A lakosság 
kétségbeesetten védekezett a tűz tova­
terjedése ellen és mindenki a háztető­
kön tartózkodott és vödrökkel, kancsók­
kal oltogatták a veszedelmes tüzszik- |en tisztességes, csinos postamesternő- 
i u k ti r.

A tűz olyan hatalmas méreteket öl­
tött. hogy kilenc óra felé már a templom 
egész tetőzete lángban állott. Kilenc 
arakor a torony nagy robajjal össze­
dőlt és a harangokat tartó vasgerendák 
a rajtuk liiggö három nugyharanggal a 
mélységbe zuhantak.

Közben megérkezett a sztarisziváci 
önkéntes tűzoltóság és a cservenkai cu­
korgyár tűzoltósága a gyári gözfecs- 
kendövel és útban voltak a mozgósított 
bácskereszturi, pribicsevói, kucurai, szta- 
ri- és novivrbászi, torzsai, veprováci. 
túrjai, szrbobráni és novisziváci tűzol­
tók. de ezek már elkésetten érkeztok 
meg.

A tuzet csak éjfél felé lehetett loka­
lizálni. Az egész temptomtető, a torony

és a harangok a tűz martalékává let­
tek. A tiiztöl és a vizsugaraktól a temp­
lom mennyezete is erősen megrongáló­
dott. A Rár igen jelentékeny. A templom- 
hoz közelesö házak lakói a tűz terjedé­
séiül >.’aló félelmükben bútoraikat kihur­
colták a házaikból és az egész negyed 
menekülésre gondolt.

A tűz okát ezideig Hitelesen nem le­
heteti megállapítani. Dr. Rajics alispán 
Gyorgyevics Szlobodán föszolgabirót 
bízta meg a tnzvizsgálat megejtésével. 
A szombori álamügyészség is megvizs­
gáltatja a tűz okát

A községházán a legvalószínűbbnek 
azt a lehetőséget tartják, hogy a tűz 
\ igyázatlanság folytán támadt.

A kulai tenjplomtorony csaik pár nap­
pal ezelőtt készült el és a kulai görög 
keleti szerb egyházközség vasárnap dél- 
alán 4 órakor vette ál a tornyot a vál­
lalkozótól As. átvételnél egy vegyesbi­
zottság fenjári a toronyban és valószí­
nű, hogy a gyertyaláng mellett történt 
vizsgálatnál valamilyen gyúlékony tárgy 
füzet foghatott.

Vázsonyi merénylője
revolverrel zavart meg Kecske  
m ié n  eyy ellenzéki pártvacsoiál

Kecskemétről jelentik: Vasárnap dél­
előtt a kecskeméti felsőkerületi füg­
getlenségi és negyvennyolcas párt és 
a kecskeméti Népkör a mohácsi ütkö­
zet négyszázadik évfordulója alkalmá­
ból gyászünnepélyt rendezett, este pe­
dig társasvacsora volt. amelyen Huska 
Vilmos, a demokratapárt miskolci kép­
viselője mondott beszédet. Amikor 
Huska beszédében Rassay Károly ne­
vét említette, a vendéglő udvaráról ék­
telen orditozás hangzott be a terembe.

— Vesszenek a hazááruló bitangok! 
Csirkefogó gazemberek- —- hangzott a 
kiáltozás az udvarról.

A társasvacsora résztvevői közül erre 
többen kitódultak az udvarra, ahol há­
rom ordítozó fiatalembert találtak. Du­
lakodás után mindhármukat kituszkol­
ták az uccára és ekkor a fiatalemberek 
közüt a leghangosabb, aki egy fokossal 
verekedett, revolvert rántott elő és két­
szer rdtőtt a tdrsasvacsora résztvevői­
re, akik közül azonban senkit sem ta­
lált. Rendőröket hívtak és az igazolta­
tásnál kiderült, hogy a lövöldöző Gyu­
lai Molnár Ferenc, Vdzsonyi Vilmos me­
rénylője, aki mint forgalmi adófőellenőr 
igazolta magát.

Megállapították, hogy Gyulai Molnár 
Ferenc szombaton érkezett Kecskemét­
re Francia Kiss Mihály látogatására. Ki­
hallgatása a rendőrségen egész éjszaka 
tartott, hétfőn reggel azonban szabad­
lábra helyezték és éjjeli cscndhábori- 
tás címén folytatják ellene az eljárást.

tiél vesztett ügye van, elhatározta, 
hogy vakmerő módon m'nt álarcos rabló 
próbálkozik. Az elmúlt este besurrant 
Zsivanovics Katica lakásába, álarcot 
vett fel és elhajt a Hatul leány ágya 
alá. Mikor munka után a postamester­
nő pihenni tért, az ágy alól kiugrott 
az álarcos segédjegyző és rátámadt a 
védtelen nőre:

— Pénzt vagy életet!
Zsivanovics Katica, aki azt hitte, 

hogy rablóval van dolga, halálsápad- 
ten vallotta be, hogy pénze nincs. A 
segédjegyző megnyugtatta:

— Szerelmet is elfogadok.
A postamesternő tiltakozott, de Ra­

dosov rátámadt és mindenáron lete- 
peim igyekezett. Zsivanovics Katica
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a dulakodás közben segítségért kiál­
tott, mire a segódjegyző megijedt és 
elmenekült azon az ajtón, mely a pos­
tahivatalt a segéd Jegyző lakásával ösz- 
szekötl.

Zsivanovics Katica a menekülő ál­
arcos betörőben felismerte a segéd­
jegyzőt, aki ellen megtette a feljelen, 
test.

Ugrón Gábor
a magyar belügyminiszter- 

jelölt
Budapestről jelentik: Rakovszky Iván 

belügyminiszter lemondása ügyében 
Bethlen István gróf miniszterelnök tud­
valevőleg nem döntött még, azonban te­
kintettel az időközben Budapestre szál­
lított Rakovszky belügyminiszter súlyos 
betegségére és arra, hogy' állapota 
oJyan, hogy még hosszú idő múlva len­
ne csak abban a helyzetben, hogy hiva­
talát ismét vezesse, politikai körökben 
biztosra veszik, hogy Bethlen elfogadja 
a lemondást és már napok óta folynak 
a kombinációk Rakovszky utódának 
személyére nézve.

Azokon a neveken túl, amelyekről ed­
dig szó volt, hétfőn Ugrón Gábor neve 
került a sajtóba, mint aki a legkomo­
lyabb belügyminiszterjelölt. Ezt a hirt 
alátámasztja Ugrón Gábornak az utób­
bi években vállalt passzív szerepe és az 
a tény, hogy a Kállay Tibor által szer­
vezett polgári párt szombati vacsoráján 
Ugrón felszólalásában határozottan le­
szögezte magát Bethlen politikája mel­
lett.

Vigyázat, másolva!
K épk iá llitis  Szentán hamisnak 

mondott képekből .
Sajtó utján elkövetett becsületsértés 

és rágalmazás vétségével vádolva állott 
hétfőn a szuboticai törvényszéken, Pav- 
lovics István törvényszéki elnök taná­
csa előtt Pázmány Zoltán szentai hírlap­
író. Az volt a vád ellene, hogy amikor 
1924. év októberében egy szuboticai 
üvegkereskedő és képkeretező cég a 
szentai Royal-szálloda nagytermében 
képkiállitást rendezett, egy röpiratot 
adott ki: »Vigyázat, másolva« címmel 
és a röpiratban figyelmeztette a közön­
séget, hogy ne üljenek fel házaló kép­
ügynököknek, mert a világhírű magyar 
festőművészek müvei gyanánt kiállított 
képek, közönséges hamisítványok. Az 
eljárás magánvádra indult meg és a fö- 
magánvádló képviseletében a hétfői tár­
gyaláson Vig Károly dr. ügyvéd jelent 
meg.

Pázmány Zoltán vádlott kijelenti, 
hogy az inkriminált röpivet ő irta, de 
nem a saját nevét irta a szöveg alá, ha­
nem »Bánáti Pál* nevet, aki nemlétezö 
személy és Bálint Pál szentai szobafes­
tő neveként szerepelt. Azért tette ezt, 
hogy már ezzel is dokumentálva jegyen 
hogy egy szobafestő is megállap thatja, 
hogy a kiállított képek közönséges ha­
misítványok.

A vádlott után Bálint Pál szentai szo­
bafestőt hallgatta ki a bíróság tanúként.

Az elnök: Látta maga azokat a képe­

zi tanú: Láttam, amikor a röpirat már 
egjelent.
Az elnök: No és milyenek voltak azok 
képek?
A tanú: Kérem szépeit, én ezekhez 
»ni értek.
Az elnök: Vájjon eredeti képek voltak 
:ok?
A tanú: Kérem, én csak szobafestő 
igyok, én csak mustra után tudok pin- 
ilni.
Az elnök: Maga adta ki ezt a röpira-

A tanú: Nem. Én akkor Csantavércn 
voltam, szobákat festeni.

A bizonyítási eljárás ezzel véget is 
ért és a bíróság Pázmányt felmentette, 
kimondva az indokolásban, hogy a \ád- 
lottat azért kellett felmenteni, mert a 
magánvádló meg sem kísérelte annak a 
bizonyítását, bogy a kiállított képe 
eredetiek voltak.

HÍREK
—>«n——

A z  elsodort falu
Belérrkdöbbenó fájdalommal halljuk, 

hogy száz vajdasági magyar család a 
léi küszöbéről, a kétségbeejtő holnap 
partjáról elindult az ígéret földjére.

És itt meg kell állnunk egy pillanatra. 
Felelni kell a tiizoszlopként felszökkenő 
kérdésekre, számot kell kérni az ittma- 
radottaktól, a duhaj, tclevényes bácskai 
földtől a beléje boronáit reménységek 
hervadásáért, az örömök virághullásá­
ért.

Mi történt itt?
Hát megátkozták, megbabonázták ezt 

a földet, amelyből felszippantottuk az 
élet sugaras csiráit. Mi történt embe­
rek ?

A torkokból felbugyogott a keserűség, 
a fehér faluk orcáján végiggördiilt a 
könny, az ima nem segített, a Föld el­
űzte gyermekeit, összetépte a szivükben 
a tradíció és a ragaszkodás szentséget, 
kiterclte őket a világba, mint a megza­
vart birkanyálat.

Ki felelős az elűzött százak leikéért, 
akiket megcsalt a napsugár, akiket be­
csapott a föld, akiket fejbevert a ter­
mészet.

Bácskában szűrik az édes. a dús nj- 
bort, meleg fészekből kikacsintunk a 
közelgő télbe, összccsókolózunk a biza­
kodással éa szebb holnapról álmodunk 
— és száz hi tétvesztett, kcserülelkü csa­
lád a Fekete hajón, lecsukott szemmel, 
borzongó félelemmel, irtózottal a rájuk-
virradó Holnap titkától vitorláz k Ame­
rika felé, a hazug reménységek, a kép­
zelt boldogság felé. . .

Mögöttük az árvánhagyott falu, a 
dísztelen temető, a kislrtszemil égbolt, 
az édes haza, a megátkozott m ező. . .

Emberek! Akik fekete kendői lobog­
tatva búcsúzunk testvéreinktől, kiáltsunk 
utánuk, hívjuk őket vissza az áldott, a 
békés faluba, a templom mellé, az erdő 
tövébe. Emberek, akikben még van erő, 
van hit, tanítsuk meg őket is hinni és 
remélni, szerettessük meg velük mér.- 
egyszer a hűtlen szeretőt, a földet, a 
dús. féket'' bácska földet:

A készülőknek, a reményvesztettek te- 
; bunkózott csapatának azt Izenem. hogy 
tavasz jön. illat és virág. Kenyér pom­
pázik a mezőkön és életet_jdngatnak a
folyók. , .

Ne hagyjátok itt a földeket, melybe 
könnyet vetettetek és melyből bánatot 
arattatok — ne hagyjátok itt az emlé­
keket, a pihegő temetőket — és ne higy­
jetek az Óceánnak, ne higyjetek a csil­
logó testű, mohó, parázna asszonynak 
— Amerikának.

Ne legyen Apafin az elsodort falu!
Szegedi Emil

*-
— Mlletcs Szlávkó dr. közegészsér- 

iigyl miniszter a noviszadl radikáUspá t 
j egységéért. Noviszadról jelentik: A 
noviszadi rrdikálispártban már régóta 

j éles ellentétek állanak fenn, amelyek 
különösen az utóbbi időben végképpen 
kiéleződtek. Miletics Sz’ávkó dr., a no­
viszadi kerület lisztavezetője csütör­
tökön Noviszadra érkezik és békeak­
ciót indit, hogy a több frakcióra sz<a- 
kadt pártot ismét egységessé ková­
csolja.

_ Benes megkezdte szabadságát.
Prágából jelentik: Benes külügyminisz­
ter hosszabb szabadságra utazott, 
amelyről csak karácsony tájban fog 
visszaérkezni. A nemzeti szocialista párt 
ugyanis úgy számit, hogy addig teljesen 
tisztázódik a politikai helyzet és a párt 
beléphet a csehszlovák-német kormány­
koalícióba, ami által Benes pozíciója je­
lentékenyen megerősödnék. Benes már 
Marseillesbe érkezett, ahol egy-két na­
pot időzik, majd Páriába megy, ahol in­
kognitóban fog tartózkodni és nem foly- 

i tat semmiféle politikai tárgyalást.
-v A szentai polgármester Tornyos­

pusztán. Szántáról jelentik: Cctina Z‘ár- 
kó polgármester, továbbá Branovacski 
Szteván gazdasági tanácsnok és Mrko. 

'brad Györgye főgimnáziumi igazgató

vasárnap kiszálltak Tomyospusztára, 
hogy a helyszínen győződjenek meg 
azokról a panaszokról, amelyek a tor­
nyoskik körében felmerültek. A Gazda­
körben a gazdák és munkások előad­
ták kívánságaikat és panaszaikat Kü­
lönösen azt sérelmezték, hogy a posta- 
hivatalt Tornyos-pusztán még mindig 
nem állították vissza, huszonöt-har­
minc kilométeres utat kell tenni a vá­
rosba a járlatlevelekért és a nagy kö­
vezetvám ellenére még azt sem tudták 
elérni, hogy a templomtól a temetőig 
vezető néhány száz méteres utat ki­
kövezzék. A polgármester megígérte, 
hogy minden tőle telhetőt megtesz a 
panaszok orvoslása érdekében. Délben 
a vendégek tiszteletére Rudics Ignác, 
a Gazdakör elnöke társas ebédet adott.

— Dúl a harc a szomborl Ipartestii- 
letbon is. Szomborból jelentik: A szom- 
bori ipartestület néhány vezetője — 
mint a Bácsmegyei Napló megírta — 
mozgalmat indított, hogy az iparható­
ság által kinevezett vezetőség helyett 
választ,ás utján uj vezetőséget állítsanak. 
A mozgalom vezetői ebben az ügyben 
felkeresték Eremin Györgv főkapitányt, 
aki elvileg hozzájárult, hogy az ipartes- 
tülctben megejtsék a választásokat az­
zal a feltétellel, hogy az ipartestület el­
nöke és a választmány fele szlávokból 
fog megalakulni. Az ipartestület vezetői 
másik része azonban élesen ellenzi a vá­
lasztások kiírását és a mozgalom kez­
deményezőjét. Igyuski Pétert felelősség­
re is vonta az ipartestület választmánya. 
Igyuski mindennek ellenére fentartotta 
azt az álláspontját, hogy választások 
kiírása szükséges és elmaradhatatlan és 
álláspontjának dokumentálásaképen hét­
főn levélben bejelentette, hogy lemond 
az ipartestületben viselt választmányi 
tagságáról. A két tábor között tovább 
folyik a küzdelem, mely valószinüleg 
azoknak a győzelmével fog végződni, 
akik a választás kiírását követelik, mi­
után a hatóságok részéről is feltétlen 
szükségesnek tartják a választások el­
rendelését.

— A háromgyermekes családapa sze­
relmi drámája. Miskolcról jelentik: Va­
sárnap délután Miskolcon a Remény- 
uccu 13. számú házban gyilkosság és őn- 
g 'ilkosság történt. A ház lakóit két re- 
’■nlvcrlövés riasztotta fel. mire behatol- 
ínb abba a lakásba ahonnan a lövések 
’’•'T/zottak és ott az egyik szoba pad- 
l'iáo egvmás közelében nagy vértócsá­
ban ' ■ Itan találták Orbán Sándor hiva­
talszolgát és Szász Margit varrónőt A 
harmincnégy éves varrónő már hónapok 
óta panaszkodott ismerőseinek, hogy Or­
bán, akinek felesége és bárom gyerme­
ke van, állandóan üldözi szerelmi aján­
latával és megfenyegette, hogy megöli, 
ha nem lesz az övé. Vasárnap délután 
is szóváltás volt kettőjük között, amely­
nek hevében Orbán a lányt meggyilkolta, 
majd pedig öngyilkos lett.

— Fontos külpolitikai tanácskozások 
a spanyol király elnöklésével. Madrid­
ból jelentik: Vasárnap délben kezdődött 
a királyi palotában Alfonz király elnök- 
lésével az a nagy külpolitikai tanácsko­
zás, amelyen Primo de Riverán és Jan- 
guaz küliigvminisz'eren kívül a Mad­
ridba rendelt párisi, római és londoni 
spanyol nagykövetek is résztvesznek. 
A tanácskozást hétfőn folytatták és an­
nak eredményeként fontos döntés vár­
ható a 'angeri kérdésben.

— Kiraboltak egy vrsacl cukorkaárust.
Vrsacról jelentik: Vasárnap éjjel isme­
retlen tettesek behatoltak Kotics Péter 
vrsaci cukorkaárusnak a városi kert­
ben lé'-" bódéjába és onnan mintegy 
30.000 dinár értékű árut loptak el. Az 
ismeretlen tolvajok ellen megindult a 
nyomozás.

— Olaszországban megszűnik a kéz­
fogás? Rómából jelentik: Olaszország­
ban egyre ritkábban iidvözlik egymást 
kézfogással nz emberek, a kézfogás szo­
kása megszűnt, mióta a fasiszták kéz- 
felemeléssel helyettesítették. Mussolini 
sohasem fog kezet senkvcl, még idege­
nekkel sem. hanem ehelyett magasra 
emeli jobbkezét, fasiszta szokás szerint. 
A fasiszta-üdvözlésnek ez a módja le­
hetetlenné teszi a kézfogással való üd­
vözlést. mely most már kiment a divat- 
ból Olaszországban. Az idegenek is al­
kalmazkodnak már az uj szokáshoz.

— Tolvaj a határon. Vrsacról Jelen­
tik: Vasziljevics Amália romániai ille­
tőségű lány, aki Janovec MHán föld- 
birtokos szőlőjében dolgozott a szűre- 
teiökkel, vasárnap eltűnt Vrsacról és 
magával vitte gazdájának kétezer di­
nárt és kétszáznegyven leit tartalmazó 
péntárcáját Janovác feljelentésére meg­
indult a tolvaj lány után a nyomozás. 
Hétfőn délután fogta el a rendőrség 
Panliznál a hűtlen lányt, mikor átakart 
lépni a Jugoszláv határon, hogy vlssza- 
rnenjen Romániába. Beszállították a be- 
lacrkvai fogházba.

— Biciklivel a börtönbe. Vrsacról je­
lentik: Bauer János hentesnek kerék­
párját májusban ellopta Vintilov $zlav- 
kó. Hétfőn érkezett Vrsacra a belacrfk- 
vai fogház értesítése, hogy Vintilovot 
kisebb lopások miatt elítélték két évi 
börtönre, melyet most tölt ki belacrkván. 
Kiszabadulása után megindul ellene az 
újabb eljárás.

— Csalt, mert nyomorgott. Bccske- 
rekröl jelentik: Hétfőn délelőtt tárgyalta 
a becskereki törvényszék Sztarik Vilma 
becskercki asszony bűnügyét, akit csa­
lással vádoltak. Sztarik bevallotta, hogy 
több ismerősétől pénzt vett fel és mikor 
azt vissza kellett volna fizetnie, megszö­
kött. Arra hivatkozott, hogy nyomorú­
sága és szegénysége kényszeritette csa­
lásra. A becskereki törvényszék a csaló 
asszonyt egyévi börtönre cs kétszáz di­
nár pénzbüntetésre itcltc.

— Tettenért tolvaj. Becskcrckről je­
lentik: Laskovin Ráda vranyeváci lakos 
betört Grnyenin Milos házába, felnyi­
totta Grnyanin szekrényét és onnan 
ötven dinárt lopott el. Grnyanin észre­
vette a tolvajt és rövid dulakodás után 
megkötözte és átadta a becskereki 
ügyészségnek. A hétfői tárgyaláson a 
becskereki törvényszék Laskovint lopás 
miatt nyolc hónapi börtönre ítélte.

— Három ház kigyulladt Szelens 
községben. Becskerekröl jelentik: Sze- 
lenc községben Geteján János udvarán 
vasárnap délelőtt tizenegy órakor tűz 
ütött ki. A lángok belekaptak az udvaron 
levő szalmakazalba és a tűz átcsapott a 
két szomszédos házra is. Az alibunári, 
petrecai, ilandzsai és szentmiklósi tűzol­
tóknak csak a késő esti órákban sikerült 
a tüzet lokalizálni.

— Egy Pálffy grófnő balesete a prá­
gai ügetöversenyen. Prágából jelentik: 
A prágai ügetöversenypályán vasárnap 
Pálffy Paulina grófnő lovával együtt 
felbukott és agyrázkódást szenvedett. 
Az egyik prágai szanatóriumban vették 
ápolás alá.

— Horthy Miklós fia Jövö év júliusá­
ban köt házasságot gróf Károlyi Imre 
leányával. Budapestről jelentik: Már 
hónapokkal ezelőtt nyilvánosságra ke­
rült, hogy Horthy Miklós kormányzó 
fia, ifjú Horthy Miklós feleségül veszi 
gróf Károlyi Imre leányát, Károlyi Con­
suelo grófnőt. A főúri társaságokban 
elterjedt hírek szerint az esküvőt jövö 
év július harmincegyedikén tartják meg, 
amikor ifjú Horthy Miklós betölti hu­
szonegyedik életévét. A házasságkötés 
után ifjú Horthy Miklós a kenderes! bir­
tokon fog gazdálkodni.

— »A kisasszony férje« a Népkörben.
Drégely Gábor liáromfclvonásos világ­
hírű vigjátéka, amelyet Amerikában 
most filmesitettek meg, kerül bemuta­
tásra a jövő héten csütörtökön, szom­
baton és vasárnap este a Ncpkör szín­
háztermében. A legjobb szuboticai mű­
kedvelők Farkasné Gábos Nelly rende­
zésében hozzák színre a vígjátékot. Je­
gyek elővételben Wcisz S. Aiekszandro- 
va-uccai üvegkereskedésében kaphatók.

— Csalásért elítéltei) egy becskercki 
kereskedőt. Becskerekröl jelentik: Hét­
főn tárgyalták a csalással vádolt becs­
kereki kereskedőnek, Izli Györgynek aj 
bűnügyét. Izli ellen az. volt a vád, boga 
hogy Krun Jeszta tordai gazdától tizJ 
ezer dinárt csalt ki. Izli fantasztikuJ 
történettel akarta magát mentegetni] 
azonbrn a tanuk egyöntetű vallomása 
bebizonyította a vád alaposságát. Izli 
egy ízben már el volt ítélve bárom évre 
csalásért, a hétfői tárgyaláson két évi 
börtönre és ezer dinár pénzbüntetésre 
Ítélték.
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— A pancse'ói állomások uj elneve­
zése. Pancsevóról jelentik: A közle­
kedésügyi minisztérium a pancsevói 
kereskedők kérelmére, hogy a szállítá­
soknál beálló zavarokat elkerüljék, a 
pancsevói főállomást, melynek elneve­
zése eddig Pancsevó-Dunav volt, Pan­
cse vó-Városnak, a józsefvárosi állo­
mást pedig, amelynek elnevezése Pan- 
csevó-Város volt, Pancsevő-előváros- 
nak (Panéevo-predgradje) nevezték el.

_  Eltűnt Sehönborn grófnő milliárdos
gyöngynyakéke. Prágából jelentik: 
Sehönborn Erzsébet grófnő, a marien- 
liadi társaság szépségéről híres tagja, 

.elveszítette kétszáztiz gyöngyből álló 
gyöngysorát. Még nem állapították 
meg, hogy a gyöngysort elloptáke vagy 
nein. A grófnő a megtalálónak a tör­
vényes jutalmon felül kétezer csehkoro- 
na dijat tűzött.

— Ki nyerte meg a beeskereki szép­
ségversenyt? A Revü a múlt héten fe­
jezte be az idei beeskereki fürdöszép- 
ségversenyt, amelynek öt első diját az 
öt legtöbb szavazatot kapott beeskereki 
fürdöszépség nyerte meg. A nyertesek 
névsorát szombaton megjelenő harminc- 
negyedik számában közli a Revü. a 
melynek számában Claude Earrére: 
Schwarzmanoff, Magyar Zoltán, P. 
Gergely Boriska, Rausch Margit és má­
sok irtaik érdekes cikkeket. A kitűnő lap 
mindenütt kapható. Egyes szám ára há­
rom dinár.

— Temetés. Szubotica város társa­
dalmának impozáns részvéte inellett 
ment végbe vasárnap délután özvegy 
Kiss Imréné született Lendvai Róza te­
metése. A köztiszteletben állott mat­
róna végtisztességén nagyszámú és 
előkelő közönség vett részt és a gyá- 
szoló családot elhalmozták részvét- 
nyilvánitásokkal.

— Szonta község lakói el akarták
hagyni otthonukat. Ilyen címmel apa- | sarkon rendőr — senki sem véd. 
tini tudósítás alapján megírtuk, hogy 
Szonta község lakói körében nagy pá­
nikot idézett elő egy jós, aki azt jö­
vendölte, hogy decemberben nagy ár­
víz lesz, amely a községet elpusztítja.
Mint most Szontáról közük velünk, az 
egész hir a jós szerepléséről, a lakos­
ság el vonulási szándékáról és a csend­
őrség közbelépéséről minden alapot nél­
külöző kitalálás. Készséggel állapítjuk 
meg, hogy Szonta község derék lakos­
sága nem olyan naiv, hogy minden­
féle fantasztikus jóslásnak hitelt adjon.

— Bácskogradistén leégett egy ház.
Bacskogradi síéről jelentik: Péntek éjjel 
Bacskogradistén Kozarev Láza gazda 
háza kigyulladt és leégett. A ház negy­
venezer dinárra volt biztosítva. A no­
viszadi törvényszék részéről Skrebljin 
Iván vizsgálóbíró és dr. Vukovojác 
Zsárkó államügyész szombaton tűz- 
vizsgálatot tartottak Bacskogradistén.

— Balokovics hegedűművész hang­
versenye. Balokovics Zlatko horvát 
hegcdiitniivésZi — mint jelentettük — 
kedden, október hó 12-ikén este nyolc 
órai kezdettel tartja egyetlen hang­
versenyét a Népkör koncert-termében.
Balokovics hegedűművész hangverse­
nye iránt nagy érdeklődés nyilvánul 
meg. Jegyek elővételben korlátolt szám­
ban még kaphatók Vig Zsigmond Sán­
dor könyvkereskedésében vagy este a 
Népkör pénztáránál.
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kátrányozás !
Nemrégen még kátránnyal, fekete 

kenőccsel és más ilyen nem túlságo­
san esztétikus anyaggal mázolták be
a szuboticai kereskedők cégtábláit, ha ____  _
azon véletlenül magyar szövegű fel- az önsegélyzőbe fizetésük két százalé- 
irás volt. Később úgy belejöttek, hogy kát, régi fizetésük harmlnc-ötven szá­
nkkor is mázolták, ha nem volt ma- zaléka arányában havi segélyt kapnak, 
gyár szöveg. Sajnálattal állapítjuk Elhatározták, hogy a beogradi keres- 
ineg, hogy ez a rendszer már kiment kedelmi ifjak szövetségéhez csatlakoz- 
a divatból. Sajnálattal, mert a végle- nak, Végül az elnökség közölte a tagok- 
tekig türelmes kereskedő olyan gya- kai, hogy a földművelésügyi minisz»-
korlatna tett szert, hogy a fekete mázt 
valahogyan mégis letudta mosatni cég­
táblájáról és a cégtábla egészben 
megmenthető volt. Az éjszaka sötét­
ségében védett kátrányozó hadvezé­
rek legújabban azonban rájöttek a ke­
reskedők ravaszságára és más hadi­
tervet kieszelve, uj attakot intéztek a 

szabálytalan cégtáblák ellen, amelyek 
a város kellő közepén fényes nappal 
latin belükkel is hirdetni merik, hogy 
a cégtábla mögött egy kis üzlethelyi­
ség húzódik meg, amelynek tulajdo­
nosa szeretne árut eladni, hogy élhes­
sen s — adót fizethessen. A nap, vagyI
hogy stilszerübben fejezzem ki, az éj­
szaka láthatatlan hősei az első atta­
kot Miskolczi Vince férfiszabó Rudi- 
cseva-uccában levő üzletének cimtáb- 
lája ellen intézték. A cimtábla ciril és 
latin betűkkel, csupán szlávul, hirdet- 
te a nagyközönségnek, hogy Miskol­
czi Vince férfiszabónak ott van a bolt­
ja. A latinbetük azonban szemetszur- 
hattak valakinek, aki egy éles késsel 
Össze-vrssza kaszabolta és igy telje­
sen hasznavehetetlenné tette a cég­
táblát. A legújabb módszer tehát a 
szurkálás. Ezelőtt is szurkoltak Szu- 
boticán. a bicskának a város életében 
mindig szerepe volt. A bicskával azon­
ban férfi állt szemben a férfivel s a 
szurkálás nem a szegény cégtábla el­
len irányult, amelyet — hiába áll a

Az a másik faja a bicskázásnak sem 
volt túlságosan szimpatikus, nem volt 
knlturtény cs a »bicskás« jelző nem 
ment hizelgésszámba, de valahogy be­
csületesebb dolog volt, mint ez a mos­
tani rendszer.

( - )

— Erdész-kongresszus Zagrebban.
Zagrebból jelentik: A jugoszláv erdé­
szek szövetségének országos kongresz- 
szusa vasárnap gyűlt ősze Zagrebben. 
Dr. Jovánovics Gyóka elnök megemlé­
kezett a horvát erdészegyesület ötven 
éves jubileumáról. A kongresszus a szö­
vetség védnökéhez, a királyhoz üdvöz­
lő táviratot intézett. Manojlovics Petár 
mérnök, a csacsaki erdőigazgatóság fő­
nöke, előadást tartott az erdöipar leg­
sürgősebb problémájáról, a tölgyfaer­

dők pusztulásáról. Ezután Langhofer 
zagrebi egyetemi tanár a tölgyfavész 
leküzdéseinek módozatairól értekezett.

— A noviszadi magántisztviselők tánc­
estélye, Noviszadról jelentik: A novi­
szadi magántisztviselők egyesülete ok­
tóber 16-ikán az Aero-klubban tánc- 
estélyt rendez.

— A szentai keresztény kereskedő- 
ifjak egyletének nagygyűlése. Szentáról 
jelentik: A szentai keresztény keres- 
kedőifjak egylete vasárnap délután rend­
kívüli nagygyűlést tartott Drágin Radi- 
voj elnöklete alatt. A gyűlésen elhatá­
rozták, hogy a diákok nagyszámú je­
lentkezése miatt a kereskedelmi szak­
iskolát fenntartják és az iskola felügye­
letét az iskolaszékre bízzák. Az iskola­
szék elnökének Drágin Radivojt, az is­
kola igazgatójának Mrkobrad Györgye 
föginmáziumi igazgatót, titkárának dr. 
Teleki Istvánt választották meg. Az is­
kolaszék tagjai lettek: Tóth Abonyi Já­
nos, Szécsényi András, dr. Kcczcli Fe­
renc, Ferenczy Pál, Schramm Nándor, 
Guelminó Ferenc, Gilics Milorád, Ke-

repessy Vince, tíiliczky János, Lux La­
jos. Az egyesület önsegélyző szakosz­
tályt is létesített. Az állás nélkül ma­
radt kereskedelmi alkalmazottakat, ha 
saját hibájukon kívül maradnak állás 
nélkül és legalább egy évig fizettek

ter megengedte, hogy az egyesületi ház 
felépítése céljából tízezer darab tizdi- 
náros sorsjegyet bocsássanak ki.

— A noviszadi református lelkész 
sajtópere. Noviszadról jelentik: A no- 
visaadi református egyházban Hor­
váth Lajos lelkész és az egyházi hívek 
egy része között éles ellentétek állnak 
fenn, amelyeknek egyik következménye 
volt, hogy Balog István kereskedő, volt 
egyházi gondnok egy röpiratban sú­
lyos támadást intézett Horváth Lajos 
lelkész ellen, aki sajtópert indított Ba­
log István ellen. A noviszadi kerületi 
törvényszék azonban felmentette Ba­
log Istvánt, mert Horváth Lajos lel­
kész elkésetten adta be sajtópanaszát 
és a noviszadi felebbviteli bíróság 
ugyanezen okból elutasította a lelkész 
felebbezését.

— Megnyitották a beeskereki keres­
kedők tanfolyamát. Becskerekröl je­
lentik: Vasárnap délután nyitották meg 
n beeskereki kereskedők esti tanfolya­
mát a kereskedelmi akadémia nagyter­
mében. Zupkovics Pavle vármegyei fő­
jegyző, Mandrovics Milán kereskedel­
mi iskolai tanfelügyelő, Markovi cs Ni­
kola városi tanácsos és dr. Kovácse- 
vics Dusán egészségügyi főnök üdvö­
zölték a megjelenteket, majd Kraljev 
Lázár, az iskolabizottság elnöke mon­
dott köszönetét a nagy érdeklődésért. 
Risztics Gyoka, a kereskedők grémiu­
mának elnöke ismertette az iskola meg­
alapításának történetét és rámutatott 
annak fontosságára. A tanfolyam igaz­

gatója Sztanojevics Milos gimnázinmi 
tanár lett, előadók: Vorgucsin Gábor, 
Bogdanov Vásza gimnáziumi. Szkende- 
rovics Mihály, Kolarov Zsiva kereske­
delmi iskolai tanárok és Garai Samu 
elemi iskolai tanító. A tanfolyamra, a 
mely hétfőn este kezdődik, eddig száz­
tizén iratkoztak be.

— Uccai támadásért egy évi börtön.
Noviszadról jelentik: Siacsics Szúrna, 
Mikolics Zsárkó és Sztefánovics Ljuba 
szrbobráni földművelőknek differenciá­
juk volt Gutmann János szrbobráni ga­
bonakereskedővel, akit 1923 szeptem­
ber 2-ikán Szrbobránban meglestek és 
doronggal és késekkel megtámadtak. 
A noviszadi törvényszék Siacsicsot és 
Mikolicsot egy-egy évi börtönre ítélte, 
mig Sztefánovicsot felmentette. Azi el­
ítéltek megnyugodtak, az ügyész feleb- 
bezett.

Német töke érdeklődése a jugoszláv 
bányák és vízmüvek iránt. Egy német 
tőkeérdekeltség a herceg oviira i vízmü­
vek és bányák iránt érdeklődik és már 
tárgyal az illetékes körökkel. A tár­
gyalások mindeddig nem jártak pozitív 
eredménnyel, mert a német tőkeérde­
keltség a vállalatok részvényeinek 51 %- 
át akarják megszerezni és a jugoszláv 
részvénybirtokosoknak csak 49%-ot 
akarnak meghagyni. A tárgyalások to­
vább folynak.

— Felhőszakadás és áradás pusztít 
Szlovéniában. Ljubljanából jelentik: Az 
elmúlt éjszaka óriási felhőszakadás volt 
Szlovéniában. A patakok ismét meg­
izzadtak és kiáradtak, elpusztítva 
mindent, ami még épen maradt a leg­
utóbbi áradás alkalmából. Skofljaloka 
községet a hatóságok kiürítették, mert 
az a veszély fenyegeti, hogy teljesen 
viz alá kerül.

— A noviszadi Vöröskereszt teliéi, 
utánja. Noviszadról jelentik: A novi­
szadi Vöröskereszt-egyesület október 
14-ikén a Szlobodában tánccal kapcso­
latos teadélutánt rendezi.

A prágai DEC—SAND mérkőzésre a 
nagy érdeklődésre való tekintettel je­
gyek elővételben kaphatók S. A. Engl 
Rudics-uccai gépüzletében.

Emésztési gyengeség, vérszegénység, 
sápadtság, mirigybetegségek, bőrkiüté­
sek, kelések, furunkulusok eseteinél a 
természetes ’-Ferenc József« keserüviz 
szabályozza a belek annyira fontos mű­
ködését. Az orvosi tudomány számos 
vezérférfia meggyőződött arról, hogy 
a valódi Ferenc József viz hatása min­
dig kitünően beválik. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban és fűszer- 
üzletekben.

Takarékoskodhat télen is a fával, ha 
»Zephir«-kályhát használ lakásában. 
Kapható Barzel vaskereskedésben Subo- 
tica. Telefon 123.

Gyomor- és bélzavaroknál, szorulás- 
nál, főlfuvódásnál, felböfögésnél, honi- 
lokfájásnál, étvágytalanságnál 1—2 po­
hár természetes »Ferenc József* kese­
rüviz alaposan kitisztítja az emésztés 
útjait. Közkórházi jelentésekben olvas­
suk, hogy a Ferenc József vizet még a 
fekvő betegek is nagyon szivestn ísz- 
szU és általánosan dicsé 1; Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben

K I N T O R N A
Bamberger hazajön és lányának szü­

letésnapi ajándékul egy könyvet hoz.
— Hallatlan a technika vívmánya — 

mondja Bambergernénak — ma már tud­
nak könyvet nyomtatni, anélkül, hogy 
előzőleg felvágnák a lapokat.

*
— Kérem szépen, feltaláltam egy ké­

szülőket. amellyel sikeresen lehet véde­
kezni a tolvajok ellen.

— Mutassa.
— Sajnos, nem mutathatom be, mert 

tegnap ellopták.
*

Móricka megkérdezi az apjától:
— Mondd papa, a házak is nőnek?
— Dehogy, fiam. Miért kérdezel ilyen 

botorságot?
— Azért, mert valahányszor a mama 

a fürdőhelyen a házunkról beszélt, az 
mindig egy emelettel magasabb lett.

*
Kohn tengeri fürdőre megy a feleségé­

vel és miután a hűvös idő dacára min­
denki fürdik. Kohnck is elhatározzák, 
hogy niegfiirödnek. A víz azonban olyan 
hideg, hogy Kolinnc savanyu ábrázatot 
csinál s ezért a férje rászól:

— Róza. csinálj barátságosabb arcot. 
Hadd higyjék az emberek, hogy a fürdés 
nekünk egy élvezet.

A NAGY BERLINI 
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S P O
A  D F C  Szuboticán
k  Sand vezetősége — mint jeleztük 

— szerdára lekötötte a DFC csapatát, 
amely komplett felállításban jön Szu- 
botieára. A mérkőzés iránt nagy ér­
deklődés nyilvánul meg; mert

a kitűnő prágai együttes téli ven. 
dégszereplése alkalmával teljesen 
meghódította a szuboticai közön, 

séget.
A DFC a prágai csapatok közül ma is 
a legjobb csatársorral rendelkezik. A 
Bobor—Patek—Kanluuiser—Szedlacsek— 
Less esatárlánc úgy játékstílusa, mint 
lövőképesség szempontjából világklasz-

A csapat \asárnapi rueccsct a
Brigittenauer AC elken 2:l-es íél- 
idő után 4:2 arányban nyerte meg. 

aini egyike a legszebb teljesítmények­
nek tekintettel arra bogy a Brigittenauer 
AC ma a bécsi proíibajnokCtg élén
áll.

A Sand, amely az utóbbi időben erő­
sen feljavult, szintén legjobb csapatát 
állítja küzdelembe. azaz a felállítása: 
Siflis — Beltszlin, Weisz — lnotai. 
Held, Ördög --  Bér, Kovács, Becics, 
Horváth, Haraszti.

A mérkőzés délután 2 órakor 
dik a Sand Szegedi-uti pályáján.

kezdö-

Mázicsot ünnep Ilék 
Szegeden

, ,  , . .  jelenti továbbá, hogy nem áll az, mint-
M indket csapata te .inattyobbm eg-\hll szcrnj)()rl fiók vezetője két nappal 
elegedessel nyila tkozik  a s ubo- • a fizetésképtelenség bejelentése előtt

fu tballb i óról
A Szegedi Bástya vasárnap a kitűnő 

Viktoria Zsiskovot látta vendégül és a 
prágai csapat kívánságára a mérkőzés 
túrájául Mázics András szuboticai íut- 
ballbirót hívták meg. A mérkőzés — mint 
ismeretes — 0:0 arányban, eldöntetlenül 
végződött, noha a szegediek kis sze­
rencsével megnyerhették volna a mér­
kőzést. A Bástya fölényét igazolja a 
korner-arány, amely 7:2 az ő javára.

A mérkőzés közönsége, valamint a 
két csapat is a legnagyobb elismeréssel 
adózott Mázics bírónak, aki precízen 
hibátlanul vezette le az erős iramú mér­
kőzést. A közönség valósággal ünne­
pelte a sznbotíeai iutballbirót, akiről a 
magyarországi sportlapok is a legszebb 
hangon imák. A Budapesten megjelenő 
Sporthirlap a mérkőzéssel kapcsolatban 
a következőket Írja Mázicsról:

-.<Külöu élménye vojt a mérkőzés­
nek Mázics btró mintaszerű bírás­
kodása, amelyért a félidőben tüntető 
tapsot kapott a kitűnő szubotioai já­
tékvezető. ..«
Mázics szegedi szereplése nagyban 

emeli a jugoszláviai birótestület tekin­
télyét is es ezek után valószínű, hogy 
budapesti pályákon is többször fog ju­
goszláv biró mérkőzést vezetni.

Noviszadon motorkerékpár-egyesület
alakul. Noviszadról jelentik: Csütörtö­
kön este a NAK helyiségeiben Giad- 
rossics főtitkár kezdeményezésére nto-
to rkerékpáros-cgyestilct akikul. , nyi,|t Ezzel szemben a tapasztalat azt

A Szombori Sport nem jelentette fel 1 mutatta, hogy a kényszeregyezségek be- 
Sztipies bírót. A Szombori Sport veze- látható időn belül befejezett állapotokat 
tősége az elterjedt hírekkel szemben
annak küzdését kéri, hogy nem tett fel­
jelentést Sztipics bitó ellen. Sztipics bí­
ráskodásával a szoinboriak a legnagyobb 
mértekben meg voltak elégedve.

A sznbotíeai bajnokság állása. 1. Bács­
ka (5) 8 pont, 2. Szombori Sport (5) 
8 pont, 3. SAND (4) 7 pont, 4. ZsAK 
(5) 6 pont, 5. VSC (5) 4 pont 6. Ama­
tőr (5) 4 pont, 7. Szentai AK (5) 4 pont, 
8. Kulai SC (5) 3 pont, 9. Szuboticai 
Sport (5) 2 pont, 10. SzMI'C (4) 2 pont.

Lóverseny Noviszadon. Noviszadról 
jelentik: A noviszadi lovarcgylet va­
sárnap délután ióversenyt rendez, mely­
re eddig negyven nevezés érkezett be. 
A vasárnapi lóversenyre a Btmgyer- 
sziky-istálló tíz lovat, a Gerber-istálló 
négy lovat, az Ilics-ístálló hat lovat, 
a Bocsák-istálló négy lovat, a Lelbach-

istálló hat lovat, a Todorovics testvérek 
istállója két lovat és a Ljubics-féle ál­
lami ménes nyolc lovat jelentett be. A 
lóversenyen induló lovak közül legis­
mertebbek: Belatre, Arianne, Strumica, 
Grim és Brsanae,

A budapesti elsöosztályu bajnokság
állása. A vasárnapi mérkőzések után 
a bajnokság állása a kővetkezőképpen 
alakul: 1. Ferencváros (5) 7 pont, 2. Új­
pest (5) 6 pont, 3. Sabaria (3) 5 pont, 
< Hungária (3) 5 pont, 5. Vasas (4) 
ö pont, 6. III. kér. (5) 5 pont, 7. Budai 
33-as (5) 4 pont, S. Bástya (4) 3 pont, 
9. Nemzeti (4) 1 pont, 10. Kispest (4) 
I pont.

K özgazdaság
JU

» Slavenska Banka
szombori fiókjának nyilatkozata
A Bácsmegyei Napló néhány nap 

előtt h it adott arról, hogy a válságba 
jutott Slavenska Banka hitelezőinek öt- 
ven százalékos egyezséget ajánl. Ezzel 
kapcsolatban szóvá tettük azt is, hogy 
a bank szombori fiókja két nappal a 
fizetésképtelenség nyilvánosságra jutá- 

j sa előtt felvett bonra egy másik szom- 
; bori intézettől 400.000 dinárt.

A közleményre vonatkozólag a Sla- 
venska Banka szombori fiókja nyilat­
kozatot küldött be hozzánk, amelyben 
n egcárőlja azt, hogy a szombori fiók 
ót ven százalékos egyezséget ajánl. Ki-

b úira felvette volna a kérdéses 400.000 
dinárt. A dolog a bank szerint úgy áll, 
hogy szeptember 21-én és 22-én a szom­
bori fiók felvett bonra 200.000 dinárt 
egyik szombori intézetnél és pedig egy 
noviszadi pénzintézet 200.000 dináros 
átutalása alapján, amely az illető szom­
bori intézet javára szólt.

Ilyen tranzakciók a bankok között ál­
talában szokásban vannak, tehát semmi-' 
féle manipulációról nincs szó.

v >•sr> enysze. egyezség 
vagy cső;5?' •* •

Sokat megvitatott kérdés az, hogy he­
lyes volt-e a kényszeregyezségi tör­
vényt batályonkiviil helyezni abban a 
percben, amikor a kereskedelmi és ipar­
kamarák a csödönkivüli kényszeregyez­
ség reformját követelték és megjelölték 
azokat a módokat, amelyek alkalmasak 
az eljárás hiányait javítani.

Ha végignézünk a törvényhozás elha­
tározásának eredményén, megállapíthat­
juk, hogy a csődök szokatlan nagy szá­
ma nyittatott meg azóta és hogy a csőd- 
nyitás eredményéként még egyetlen hi­
telező sem jutott a követelésének legcse­
kélyebb részéhez, sőt azt is megállapít­
hatjuk. hogy egyetlen csődeljárás sem 
fejeződött be.

Ezen eredmények alapján a becskercki 
kereskedelmi és iparkamara mégis el­
lenzi a kényszeregyezségi eljárás felújí­
tását, mert az igen költségesnek bizo-

az adós

sem ke-

teremtettek, a hitelezők is megkapták a 
követelésüknek a töredékét és az adós 
is tovább folytathatta az üzletét, habár 
a vagyonfelügyelő és az adós ügyvédje 
is keresett valamit.

Hiszen éppen az a tapasztalat vezetett 
el a csödönkivüli kényszeregyezség in­
tézményéhez, hogy a esődből senki sem 
kapóit, csak (i tömeggondnok, az tehát 
a legköltségesebb likvidációja 
és g hitelező jogviszonyának.

A csődeljárás reformálása 
csegtet kedvezőbb eredménnyel, amiként 
azt a beogradi kamara reméli. A csőd­
törvény íélévszázados fennállása óta 
még nem akadt senki sem. aki megfelelő 
reformeszméve) ajándékozta volna meg 
a kereskedő-világot. A esőd az enyésze­
tet jelenti, a halálból pedig nincs feltá­
madás.

Ezért a bukott kereskedőknek lelikvi- 
dálására a legcélszerűbbnek mégis a

kényszeregyezségi eljárás mutatkozik, 
azzal a korrcktiviunmal, hogy a bírósá­
goknak minél kevesebb dolguk legyeit 
vele. Nemcsak azért, mert az eljárás so­
rán igen kevés bírói döntésre van szük­
ség, hanem azért is, mert a bírói szerve­
zet lassúsága teljesen alkalmatlan az 
egyezségek létrehozására. A kényszer- 
egyezségi eljárás bukását nem a kény­
szeregyezségi ejjárás gondolata idézte 
elő, hanem annak végrehajtó közegei, 
kik a háború utáni restanciákba már 
ezen agendán kívül is teljesen elteinet- 
keztek.

A kényszeregyezségi és nem a csőd­
eljárás szorul reformra, amiként azt a 
külföldi törvényhozások is helyesen el­
találták, amikor a lebonyolítás gyorsa­
ságára és a bürokratizmus alól való 
mentesítésére helyezték a súlyt.

Nem lehet semmi akadálya sem annak, 
hogy mi is vegyük ki a lassan és nehéz­
kesen dolgozó bíróságok kezéből a csö­
dönkivüli kényszeregyezségi eljárást és 
adjuk azt út vagy a kereskedelmi és 
iparkamarának, vagy a hitelezői véd­
egyletek, vagyok azok expoziturái, eset­
leg a kereskedelmi egyesületek kezébe, 
mert a tapasztalat azt mutatja, hogy ez 
az egyedüli mód, amellyel a bajba jutott 
adósokat és hitelezőket meg leltet men­
teni..

Befejeződtek
az angol és német nehézipar 

tanácskozásai
Londonból jelentik: Szombaton és va­

sárnap folytak le az angol és német ne­
hézipar közti tanácskozások Broadland- 
ban, Ashley közmunkaügyi miniszter kas­
télyában. A megbeszélésen Robert Hor­
ne elnökölt és rámutatott arra, hogy a 
vámok, a gazdasági törvényhozás és az 
árucsere terén életbeléptetett bénító ren­
delkezések megszüntetése tekintetében 
nincs veszteni való idő, mert különben 
nem lehet megteremteni az áruforgalom 
rendjét.

Mindkét részen az a felfogás alakult 
ki a megbeszélésen, hogy el kell kerülni 
a késhegyig menő harcot azokért a ki­
viteli piacokért, amelyeken mindkét ál­
lam érdekelve van és ennek egyedüli 
módja az érdekek kiegyenlítése koope­
ráció utján.

A konferencia után egyes albizottsá­
gok tanácskoztak, majd újból a plénntn 
ült össze és Szovjetoroszország gazda­

sági ieltámasztásáról tanácskozott.

Tovább javul a líra árfolyama. Zü­
richből jelentik: A múlt heti lira-hossz 
Zürichben szombaton elérte azt az ár- 
nivót, amelyen a líra májusi zuhanása 
előtt éveken keresztül stabilizálva volt. 
A devizapiacokról érkező hétfői jelen­
tések szerint hétfőn a líra árfolyama to­
vább javult és Zürichben 21.60-ra szö­
kött, ami az utóbbi évek rekordárfo­
lyama. A hétfői áremelkedést a líra ma­
gas kamatozásával és a kontremin két­
ségbeesett fedezésével magyarázzák.

ESŐ , SZÉL,
HIDEG

esetén már előre kell gondoskodni 
róla, hogy egyetlen házban se 

hiányozzék a

DIANA
sósborszesz

, i ely massage, bedörzr 1 
.tb.-hez nélkülözhetett n

Mindenütt kapható!
Értéktelen utánzatokat utasítson 

vissza 1

Jugo^harm acia d. d.
Diana-osztály

Zagreb, Jukréeva u?ica 12.
Yojvodinai főlerakat:

Korody & Cie, Novísad

T O Z S D

11I

Zurich, október II. (Zárlat.) Beograd 
9.15, Paris 14.925, London 25.1125, New- 
york 517 és ötnyolcad* Brüsszel 14.35, 
Milánó 21.10, Amszterdam 207 és egy- 
nyolcad, Berlin 123.25, Becs 73.05, Szó­
fia 3.75, Prága 15.325, Varsó 58, Buda­
pest 72.50, Bukarest 2.70.

Zagreb, október 11. (Zárlat.) Paris 
100—108, London 27440—27520, New- 
york 5045—5605, Zürich 109275—109575, 
Berlin 134050—135250, Bées 79050—79950, 
Prága 10740—10820, Trieszt 22095— 
22895

Szentai gabonaárak. Okt. 11. A hétfői 
gabonapiacon a következő árak szere­
peltek: Buzia 265—207.50 dinár, óten- 

eri 140—145 dinár, uj tavaszi decem­
ber-januári szállításra 107.50—110 di­
nár ab vasút, tavaszi szállításra ab hajó 
119.50—120 dinár, csöves tengeri 70— 
75 dinár, takarmányárpa 127.50—130 di­
nár, sörárpa 140—145 dinár, zab 125— 
130 dinár, köles 115—120 dinár, rozs 105 
— 170 dinár, muharmag 110—120 dinár, 
heremag 2450—2500 dinár, óbab 100 di­
nár, ujbab 115—120 dinár. Irányzat 
tartott. Kínálat csekély. Kereslet mini­
mális.

Noviszadi terménytőzsde, október 11. 
Búza, bácskai, kétszázalékos 202.50— 
265 dinár, tiszai 270 dinár, zab 140 di­
nár, tengeri bánáti 152.50 dinár, sze- 
rémségi 106 dinár. Liszt 7-es 145 dinár. 
Forgalom tizenegy vagon.

Budapesti gabonatőzsde, október 11. 
A határidőpiacon az irányzat szilárd, 
a forgalom élénkül'). Az üzlet közép­
pontjában a májusi búza áll. Hivatalos 
ármegállapítások ezer koronákban: Bú­
za októberre 358. zárlat 358—360. no­
vemberre 305—308. zárlat 307—368, már, 
eiusra 394—397.5, zárlat 397—397.5, má­
jusra *399.5—403, zárlat 402.5—403, rozs 
októberre 266, zárlat 265—200, március, 
ra 294—298, zárlat 297—297.5. A készáru 
piacon a hangulat barátságosabb, mint 
az utóbbi napokban, de a forgalom nem 
élénkült meg és az árak változatlanok.

Budapesti állatvásár, október 11. A
vágómarhavásárra 549 darab vágómar­
hát hajtottak fel. Árak: ökör. legjobb 
minőségű 12.5—15.5. közepes 9—12, 
gyenge 6—8, bika, jóminöségü 10—13.5, 
közép és gyenge 7—9.5, tehén, jó 11—■ 
14.5, közepes,_ gyenge 6—10.5, kicson­
tozni való marha 3—5.5, növendékmar­
ha 4—12. A felhajtás meghaladta a szük­
ségletet. aminek következtében az üz­
letmenet rendkívül lanyha volt és az 
árak 500 koronával estek. A sertésvá- 
sárra 4000 darab sertést hajtottak fel. 
Árak kilónként élősúlyban: könnyű ser­
tés 15.5—10. közepes 15.5—16. nehéz 
16.6—16.8. Irányzat élénk.

R á d ió -műsor
—  CB----

f/J v á r o s  m e lle t t i  s z á m  a  h u l lá m h o s s z t  je le n ti)

S ze  (la, október 13
Bées (53l) 10.15: Koncert. 20.05: Ka­

marazene. 21.I0; Zeneest.
Zagreb (350) 20.45: Bal- és áriaest. 
London (305) 19: Tánczene. 22.45:

Becthoven-szonáták, előadja Maurice 
Cole. 23.15: Zene.

r,

Yclikikikindni rád ió lerakatunk
cime

S e r v ó  J á n o x , é k s z e r é s z
KONRATH D. D. •

rádiószakü -let Suboiica

Breslau (418) 16.30: VValzer-déltitán. 
20.30: Koncert.

Róma (425) 17.30: .lazz-band. 21.25: 
Operettelőadás.

München ( ’' 5) 12.15: Koncert. 20.30; 
Chopin-est. 33.40 ?4: Tánczene.

Budapest (500) 17.45; O perett-zen :. 
19: Farkas Imre kompozíciói. 20.30: 
Szonáta-est 22.15: Koncert.
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az előkelő vi ág kedvelt cipőkrémje
BRILL használata által minden fáradtság nélkül kétszer annyi cipőt 

fényesíthet ki ragyogóan és ezzel 50%‘Ot takarít meg*

1

N Y IL T -T É R
au

A likvidáló Muői i drugovi cég ajánlja 
a még raktáron lévő transport és lager 
hordóit, fehér és vörös elsőrendű ó-borait, 
importált eredeti írancia cognacot, esen- 
clákat stb. Felvilágosítással szolgai a Műéi 
i drugovi u likvidaciji irodája Subotica, 
Park  Kralja Petra 9. I. em. 2867

B O L D
f é l e

v e n d é g lő  teljes berendezéssel és ház­
zal együtt szabad kézbő! e la d ó  és azon­
nal átvehető. Eladó: Weitmann Péter 

Trg Sloboda 6. 9219

Van szerencsénk a n. é. közönség szives 
tudom ására hozni,

h o g y  f . h ó  1 2 -é n , k e d d e n  
N o v ís z ó d o n

a  M E N R A T H -p a lo tá b a n

«CITY» cukrászdánkat
m e g n y i t j u k .

Alkalmi megrendelésed, torták, parfék, fagylaltok ízléses, 
kitűnő kivitelben készíttetnek.

R e g g e l i -  é s  o z s o n n a k á v é .  Figyelmes kiszolgálás. 
Szolid árak.

Pénteken, f. hó 15-én d. u. fél 3 órakor! 
I., Pajo Kujundzsics u. 5. a.

m a^ánárverésen
eladom a vb. Rédei Tibor vegyeskereskedő csőd­
tömegéhez tartozó

fűszeráru-, 1 qaeur-, csokoládé-, írószer-,
rövidáru, stb. raktárt.

Felvilágosítással az árverés előtt irodámban 
szolgálok.

Dr. Békeffy György
ügyvéd, csődtömeggondnok.

T r a k t á r  k é p v is e le t
A világhírű i.umely „OIL-PULLM trak­
torok vezérképviselete a jugoszláviai 
üzlet lebonyolítás íra oly anyagilag  
és er öicsi eg te ’jesen kifogástalan

képviselőket keres
kik megfelelő jő összeköttetésekkel és agi­
litással eznn legelső helyen álló traktorok 
terjesztőét kiterjedt mérvben garantá jálu

Írásbeli ajánlatokat kér ezen traktorok vezérkép- 
viselete: MEZŐGAZDASÁGI és IPAFI GÉPKERES-w 
KEBELEI R.-T. BUDAPEST, V.. Babton-ucea 12. g

9378
Szives támogatást kér

a  „CITY6* cu k rá szd a .

Sentán megvettem Almási József bor­
bély és fodrász üzletét. Feihivom nevezett 
hitelezőit, hogy esetleges k ö v e té se ik e t 8 
napon belül nálam jelentsék be.

Senta, 1926. október 10.

9367
Harangozó Gergely

boruély és fodrász.

Szeplők, májfolíok, pírsencsek, arcbőrhámlás és 
és minden egyób arcbörtisztáialanság ellen ezidő- 

szerint a lgjobban bevált szer

Crem e D aru v ary
me Őrzi az arcbőr lágyságát, 
rugalmasságát és űdeségót.
Kapható a k észitőn S l:

BLUM gyógyszertár Subotica
Viszonteladó :

Suboticán : Hadnagy Karoly, WeÍ37. Ármin, özv. 
Bcrger Aiadárné, özv. Bcrnáth Jnkabné, Drenkovics 
Iván. St.-Kaniza : Szilágyi Artalné. B. Topola : Ma­
jor és Nagy, Kuc-.rra Ferenc, Kss Ká«oíy Boldi­
zsár. Bajmok : Licht Sándor. Sombor: Z. Secujski. 
Növi Vrbas: Moríang Ffilöp. Stari Vrbas: Mengel 
Henrik, Szilberhorn Andrés Alibunar: Jovan 

 Pekurnr. 96 >3

A T .IIÖ E G A K Ö Z Ö N S É G  F IG Y E L M É B E

Fővárosi mintára ujonan átalakított üzletemben 
az ő s z i  és t é l i  k ö p e n y e k ,  r u h á k ,  b lú z o k ,  
h u n d á k  stb. árusítása megkezdődött.

Kérem a t. hölgyközönséget, hogy szükségletét 
fedezze nálam, hol a legutolsó divatujdonságokat 
a legolcsóbb árakon kapja, amit a következő néhány 
adat igazol:

Téli köpenyt himal ja  és ve- 
’ourból, végig bélelve

600—800 din. 
Ugyanez szőrm ézve

1000— 1200 din, 
Télik'épenylegfinom abb tiikér- 
poszióbólt szőrm ézve

1350— 1600 din. 
Selyem -plüs kab fok tiszta  se­
lyem m el bélelve 1800 dinártól
Kü ő n le g c s f ✓ get szőrm eb u n d ák b an  é s  g y e i”  
m ekUnbiVokbau ! H osszú » zö< in eb u n d ák  már 
25f 6 d in á rért, s*al-bundák  a leg fin om ab b  
m in őségb en  6300 dinár < rt k ap h atók

H E G Y I F Ü I.Ö P
Női felöltők áruháza

ftUSSOYICA, K r . A l c k s a n d r a  u l i c a  7.

rt
2

■S£fe l
co
CX u

-S s
E 0)

£
£

*•rtsosN
i s
FF  «) 2. 
Cfi•T’C«> <t>

3 £
=r£
S3P7?

5

M i s i d e n  g y á r o s ,  
ip a r o s

é s  k e r e s k e d ő
j á r a t j a  a z  ö t v e n  e s z t e n d ő s

M a s i s s r  Kereshediili Lapját
Előfizetési dij félévre 200 dinár 
Msgrendelbető a Bácsmegyei Napló utján

vagy a kiadóhivatalnál
BUDAPEST, V. SA S-U T C A  13.

C l  p  © k iá r u s ítá s
Az összes raktáromon levő saját készitményű

C I P Ő I M E T
Minden elfogadható áton e l á r u s í t o m

R Ó K A
Subotica, Zrlnjski trg 2 szfim.

c
£
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T ö lg y fa -
p a rk e t tá k

eredeti gyári áion

Goldfalri Bertalannál
Som bor

Kmzeviéeva ul. 20. 
8040

szerb , ném et, m agyar nyelv tudással, te ljesen  
já rtá s  és diszpozicióképes a gabona- és malom* 
szakm ában, novem ber l*re

megfelelő á llás t keres.
Szives m egkeresések  , , Ö n á l l ó "  je ligére  a 
k iadóhivatalba kére tnek . 9290

30—40 h ek tá r elsőre du ‘z utó.o d, 
egy komplexen, 20 km.-nyíre Beograd- 
tól, a Beograd— Obrenovac-í útvonalon, 
a vasút- és hajóállomástól 5 percnyi 
távolságban e l a d ó .  Bővebbet Beo­
grad, Deőanska ul. 14., lakás 9 sz. alatt.

í y i i '  s  ' « u m

Védjegy.
K a p h a tó  L e ta k a to h n A l m in d é i
g y ó < y Sz e r tá - b a n  va r ■' egyen 
sen a y á rb ó l és fő ie n  k a tb ó :  |

M. HRtfjAK oy^ysze ton 1
S 'S A K 7 W

Gtá' íJ® »• O S C f

sz a lá m i, v ir s l i ,  fü s t Ut- 
hus, e m m c n th a li , „Co­
re s "  ík Ö  tv U S  V A J  

á l la n d ó a n  k a p h a tó

S u g á r  M a n ó

c é ln á l S ubo tica

j
*

M ár i Ó it sze rezze  Le

s z ő r m é j é t
K opílovics Balázs^

fezücsnél,
a h o l £ a  a n tá lt  v a ló d i á ru t k a p  

és o lc s ó n  v á s á ro lh a t

B ene S u d a re v ic  u l. ?
S t?5!

T a n k ö n y v e k
M agya r- és n< m e tn y H v ít is k o ­
lá k  részé re . — A  M in is ta rs tv o  
P roavotö  á lla l engedé lyezve . 

K A P H A T Ó K
H itele* lan  <öny viegyxéU ct 

h l van a tr a k ö d :

Lipsítz és Lumpéi
k ö n y v k ia d ó k  S ubo tica

IfkolairkáU  m inden v o n a t á s ­
ban , v isz o n te  ndóknak olcsón  
75 1H ftzám ltjnk.

I Li „  , . . no ui közeíé-
S ld Z -x i*  iioii lakások­
kal, üzlethelyiségek a fő­
téren és kocsma lakással. 
Villatelkek Palicson sür- 
efl^en jutányosán eladók. 
Bővebbet F ö ldes ruhaüzle

•TOí«

Gipészekíigyelmébe!
S p e c  iáI is  le Isá íré sz  
készítés m i n d e n f é l e  
fazon szerin t legocsóbban 
és legm odernebb  kivitelben

R ó k a  I s tv á n  7344
e i pő fe 1 s ö r  é s z k 687 i t ó , S u b  o 11 c * ,  

Z r  n j »<i Irg  10. (az u Iva ra a n )

Zsákolt, bálik, 
postacsomogoitrá* 
széro acéllemez 
plombák bármily 

kívánt dombom 0-
másu felirattal

WtiIZuNfELD és TÁRSA CÉGNÉL
SUBOTICA

BARZEL
vaskereskedés
S U B O T I C A

K U N ETZ HÁZ

9U84:»»■»«

árjegyzők
kivonatra inoyen!

S z

* U.A. » IUM IT >U> ,,

Bármikor és bárhol tetszése szerint szórakoz­
hat, táncolhat a legkitűnőbb angol „Jazz band“ 
m uzsikája m ellett, ha valódi

C o l u m b i a
t á n c l e m e z e k e t

vesz. M inden táncujdons i *: Valencia, Barcelona, 
Parlez vous Francais, Picador, Zlrkusprln-
z e s s ln  stb. s tb . kapható  a jobb szaküzle tekben , — 
K érjen lem ezjegyzéket a fó’Ierakattó l :

S. Ad. Engl, S u b o tica
Gramofon nagy választókban 360 dinártól kezdve!

ő o ltv á n y o k
2 —3 é v e s  g y ö k e re s  o ltv a  y o k , eg y  éves 
a m e r ka< g  ö  e res  ét* s im a  v o d v c s s z ö k  
m in d o n  f í  jb ttn  v a la m in t  n e m e s  te tt 2 —3 
é v e s  ^ y  im ó ó  s ín k  t . e g re . de  b ű tö k

ÉVÁK LÁSZLÓ
n u n ta s /ö lo  és s z ő lő o ltv u n y  te le p e  

P E lR O t AR AÜ IN  (Ma ti ) Posta  ló i 17 
tL e ra k a t  u v a s ú ti n k tá r ra l szé n ib e n )

q  A  A 7

SS

Deutsches
Frauiein

zu 2 Kindern w ird  
g c s u c h t ,  das 
auck n den haus- 
lichen Arbeiten  
behilf ich ist, zu 
einer Familie die 
Ende Október 
nach B e o g r a d  
siedelt. Gute Be- 
handlungu.Beza- 
hlung. Anstandig* 
kei'u.FIeiss w ird  
unbed'ngt gefor- 
déri. Naheres bei

ffMoravia (í

e ív sö sz ^
Wi rkw aren-G e- 
schaft Subotica,

Aleksandrova ul. 13
9117

A legújabb szabása  
ingfcu£yik, hálóin­
g ek , kom binók, ho­
zott vagy saját 
anyagból 13 a zsúr­
ra 1, pty poénnél stb.

Tolstojeva (Ódor) ul. S Í .  s z .  alatt

Vennék fia ta l szobatiszta, fa jtisz ia

kan német boxert 
vagy buldoggot.

Ajánlatok a Bácsmegyei Napló kiadó- 
hivatalába „W olnshofen“  jeligére kérek.

9258

i-OD

!ói

4

i B

Ml ss I l e e k - l i e z  
m e g y ü n k  S

1A W

a s z
Zvecaji gyártm ány, szava­
tolt tisz ta , nagyon szapora, 
jó zsíros, va^on téte lekben  
és rak tárró l, továbbá egyéb

építési a n y a g
és m inden építési szükség let

M M  és Bfiulsch

Zagreb, Ilsca 53.
T elefon  92. 9205

Őszi divat újdonságok 
elkészültek.

Szövött, kö tö tt 
mellények, szvetterek, 

pullowerek stb. gyermekek, nők, 
férfiak részére

g y á r i  á r b a n  k a p h a t ó k

Iskola táskák, 
legújabb fajta 
női ridikülök 
legolcsóbb bevá­
sárlási forrása

SchlagerHenrik
bőrőndöa és  sp ec iá lis  bőráru  

szak A zlcte
Subotica. Aleksandrova 1. 

(Lelbach-háx)

hajnalban, napi 1— 2  
: órai munkára k eresü n k

tíiSiorilónöhel

l í t S H I  I t f L l
kiadóhivatala.

B e e J e ©
s z ö v ö t t -  é s  k ö t ö t t á r u  g y á r á b a n

S u b o t ic a ,  Pasiceva ifüca 8. „ ’ ’ u k ’ s

r

y  •« .iCszt-W'

E L Ö N Y omdát
► ODRRNÖI. FELSZERELVE, 
LEGOLCSÓBBAN SZÁLLÍT:

L e o p o ld
S á m u e l

előnyomda berende­
zési gyára

4852 S e n t a

C Z I G L E R  KÁICS és TÁRSA BÚTORGYÁRÁBÓL KIMARADT

fip. o
r*

e s

m inden elfogadható á ron  k iárusítom

S s o í i e ae z s o A  b a r á t o k  
t e m n lo m a  i n e l l e t t

W-XKSfcí" A&AViV .• ;v.• ... .1 • '.,-í ?•: - ’> \ó va* .>'•/ ,*• v
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KORZO MOZI
Október 11 13. Szerdán uto’járal
Párisi revü. őfolsápe Mária királynő és őfen­
sége Péter trón rök 3 migcrkciése Plrisbfl.

G y o rs g ó z ö s s e *  é rk e z e tt A m e r ik á b ó l

R U D U L F O  V A L E N T I N O
te m e té s é rő l k é s z ü lt e ro d c t i fe lv é te l.

A  f i lm  k im a  a s 'ö  ró-.z eh i : A  n ^ y  m v v é s z  u to ls ó  
p il la n a ta i.  A  fe lc s ig á z o tt  köz n s é g  h r c k e t  vá r. 
A  n a g y  m ű vé sz  ra v a ta la  D o u g la s  F a irb a n k s , 
C h a r lie  C h a p lin , J hn G ilb e r t ,  h ó n a id  K o .m a n , 
a te m e té s i s z e r ta r tá s é n . P o ia  N e  n t .  V a  e n u n o  
m e n y a s s z o n y  t A u iry  P ic fo rd  tá n  c ’ d ja  a g y á s z -  
n .e n e tb e n . M e l le t t t i '  N o rm s  .-s C a s ta n e t T a l-  
m a g d j.  F é lm i l l ió  e m b e r k is é r  e u to ls ó  u j i r a  a 

n a g y  m ű v é s z t.

Kutyam osó h a d n a g y  űr
(Hoch nnd Deu’sthm ei ter)

K a to n a i v íg já té k  6  fe lv o n  ár bon. E re d e t i ze n é ve l. 
R E N D E S  K E 1 Y Á R A K I

E lő a d á so k  kezde te  4—6 és fé l 9 ó ra k o r.

jn kO
3 5
•  «**

« fre
<B mí* 
C f l  >• o,£i u  

./.t J
*« L -o B ‘O t;
l a  o
•M
-1 2* >.« 2 - 
a btS * £
N
© 8 K-a
-ca.S£ ‘®
li! m~j *í

A P R Ó H IR D E T É S E K
ApróbinkU* *n ■»* 1 "  •j®*10
kéUicr«.en aiám it Legkiwbb ■próhirdeléa ára 10 »•

Caak falbálya,a«tt jelífáa lévaiakat továbbítunk 
Kérdesétküdésekhex válaixbélyoj mellék leodá

. o ldal.

A Z W W \Z V \A Z W V \A /W \ ,

H Á Z A S S Á G
Naevon szén középkorú 
izr. urileáűvomat téli­
hez adnám hozománnyal 
ugyanolyan úriemberhez. 
Leveleket »Hálzi tilndér« 
jeligére a kiadóhivatal to­
vábbit. 9360

ü l " ;

H a jvágás , ondo lá i is, ha lm osás, 
m a n ik ű r , h a jfe s  é \  b a b a ia y ltá *  
és e szakm ába  vágó  b á rm ily e n  
m a n fc i a le g ju t n y a lá b b a n , len- 
ry o rs a b b a n  és legporúo  abban 
ké szü l. B á rm i yan  ha jm u n lcá t e l­
v á lla lo k , v á g o tt és k ih u l ló  1 b a ja  
veszek. — V i él rö  bozot bnba 
{a v itá s t a io o n a l  e lk é s z í te k . 89.L

Lagner János
ú r i-  és ív i f ö d i  ász 

S u b o tic a , P asidévá u». 6.

F O G L A L K O Z Á S

Intelligens solid lunw’ 
kisasszonyt keresek 2 gyer­
mek mellé. Cim Pallas Su­
botica. 9193

Német és magyar nvelv 
tanítását iskolásgverrne- 
keknél elvállalja Pctro- 
cradska (István) ul. 30.• . . ■ — ■ — l i ■ ■ ■■ I ■ I ■ — — — - •—
Fogtechnikus tanonc dlia-
zással felvétet k Dr. Vaj­
dánál. Postanska ulica 9.

9274

Perfckt fogtechnikus vi­
déken állandó alkalmazást 
nverhet. Cim a kiadóban.

9304

Intelligens német nevelő- 
nő jó bizonvitvánvokkal 
keres állást gyermekek­
hez. jobb uriházhoz. Le­
veleket »Megbtzható« jel­
igére kér a kiadóba.

9138

Cukrászseséd. aki önálló­
an dolgozik és az ipar 
minden ágában jártas­
sággal bír. felvétetik. Cim 
a k i a d ó b i U L ^ ^ 9.362

E la d ó
egy Hofherr-Schranli 
gyártmányú cs plőgar- 
nitura, Hoiherr-Troktor 
motorral! Érdeklődni 

lehet
Farka* István n ál

IHuFa, Bánát

ClDészkcllékek üzletfél- 
oszlatás miatt olcsó áron 
kiárusitatnak. Leopold burst 
Szubotica. PaSiéeva (Eur- 
dő)-ucca 7. Edénypiac. — 
(Ugyanott berendezés el­
adó.) 8812

Gőzfűtéshez. való kazán 
eladó. Hamburger jég­
gyár. Subotica. 9329

<c-Y-

Ueves fehérvasalónő, aki 
házakhoz iár. kerestetik. 
Subotica. Wilsonova 8. 1. 
em. 9374

Olcsón eladó Magvar Ál­
lami kifogástalan állapot­
ban levő. erős. 8 HP. lán­
cos magániáró cséplő­
készlet teljes felszerelés­
sel. StoiSié Sava. Stapar.

9345

Suche deutsch-serbische 
Erzieherin zn meinen 5 
und 10 líibrigen Kindern. 
Antrage nur von ttíchtf- 
gen und kinderliebcnden 
Personen an Dr Jenő 
Szegő Temerin erbeten.

9350

Sebészeti ápolónő keres­
te tik . Va.rdar szanatórium 
Szkoolie. Ajánlatok bizo- 
nvitvánvmásolatokkal.

9359

Í V É T E L - E L A D Á S

líŜ *a»>**̂ **̂ *k̂ *'«**«***i*MrfWWV4
Röfösállvánvok és 478 
□-öl nagyságú telek a 
volt SAND-pálva utcájá­
ban eladó. Bővebb fel­
világosítást ad Poliakovic 
i Zomborőevié cég. 9103

Autóbusz NÁG. 24 ülő­
helyes. 50 HP. kitűnő ál­
lapotban. Ugyanott egv 
502. keveset használt 
Fiat autó eladó. Érdek­
lődni Schmidt Ádámnál. 
Frankonanska ul. 35. Su­
botica. 9240

Szentán modern fehér 
fodrásziizletbcrendezés 

azonnal eladó. Cim: Mol­
nár könyvkereskedés.

9250

Eladó bódé vasrollós fal­
lal. télen füthető. Balázs 
Mátyás asztalosnál. Sze­
gedi szőlők. 9282

Vételre keresünk hasz­
nált gőzkazánt ló állapot­
ban 10—12 légkör nyo­
mással. cca 100 m2 tüz- 
felülettel. Ajánlatok »Le- 
vant« rt. Baé (Baéka) 
címre kéretik. 9363

NARODNIBTQSKOP
K e llő s  n iü  »or !anyai szív

M egrend ítő  trugéH in  « k ttnn> e- 
k iu  inkB ha tó  fe iv o n á s b e n . rö -  H Íe r” »’ n 1 II.N N Y  POHTEN.

Mi szebb é le i va g y  n h a lá l ? 
Ugye ax é le t i  Rndolpb V a le n ­
t in o  m egha ll, <*c m ozgónkban  

m ég él a

Tengeri farkasok
e iin fl ó fe lvo n á so n  U g a lm a s  

a ttra k c ió já b a n .

A polló  N ovisad
Október 12.

Az első Buster Keaton 
fi m 1

A hős tengerész
fényesen sikerült vigjíték 

7 felvonásban. 
Főszerepben :

BUSIER KEATON

Jön 1 Jön !
! H a r o l d  L l o y d

Autóalkatrészek használ­
hatók minden gyártmány­
hoz 4000 dinárért 1000 ki­
lónként eladó. Ivan Mese- 
$an. Novisad. Strcliacka 
3L_________________ 9292

Fiiszertizlet teljes be­
rendezéssel és lakással 
azonnal kiadó. Trenko- 
va ulica 1. 9358

Influenzánál. hurutoknál 
meglepően nv; ffkaoldó 
hársmenthac cvógvméz
kapható Herczl drogériá­
ban. 9357

Tisztelt háziasszony! 
Paprika elrakáshoz csakis 
Kemény - féle eszencet 
használjon, mert csak eh­
hez vehet literenként _ 3 
liter vizet 6590

Damburirozás. madeira és 
festés ruhákra. sálak­
ra stb.. fehérnemüvarrás 
és hímzés.
és guvrirozás 
szénen. Aida.
Péics-'ház.

plissirozás 
olcsón és 

Csirkepiac. 
8956

Üzlethelyiség, száraz, tel- 
iesen ul. kiadó Bene Su- 
dareviéa ul. 25. 9209
Legolcsóbban vásárol kész 
férfi-, női- és gvermek- 
ruliákat Földes Samu 
uionnan berendezett ruha- 
áruházában. Gyümölcs­
piac. Rudics utca. Divatos 
férfiöltöny 500 din., férfi 
ragián 600—700. fiú téli­
kabát 475. lánvkabát 350. 
női ragián 550. gurumi kö­
peny 250. szövetemül 450, 
bőrkabát 850. szőrmebé­
léssel 975. divatnadrág 
225. munkaköpeny 145 és 
öltöny 165. Vidékre után­
véttel. mce nem felelés 
esetén a pénzt visszakül­
döm. — Salát érdekében 
ügyeljen a cimre. Földes 
Samu ruhaáruháza. Kü­
lön osztály mérték utáni 
rendelésre. 5905Dolomithomok

S A M 0 B 0 R I

betonbozáshor, glazurozás- 
hoz, homlokzathoz, műkő- 
gyártáshoz, utak beszórá- 
sára, stb. minden mennyi" 
segben, minőségben és 
színben, továbbá egyéb 

építési anyag 
és minden építési szükséglet

A »Moszkva«-vend)églő
(kaszinóéoület) telies be­
rendezése: kávéházi kasz- 
sza. söranoarátus. aszta­
lok. székek telies cuk­
rászdaberendezés. üres 
hordók és konyhaberen­
dezés eladó. 9375

Fáskosarak kaphatók Hí­
gén. Sokolska (Gombkö­
tő) ul. 17. 9171

Kiadó modern lakás há­
rom szobából, konyha és 
fürdőszoba, előszoba és 
speiz. nyitott veranda, át­
vehető azonnal. — Peié 
agentura Pafre KuhtndAíé 
ul. 5. Subotica. 9315

Zagreb, llica 63. 
Telefon 92 Q20s|

G v ő g v sz er é sz s e g éd. aki
szabad"lmaz'oU?‘*éfsö7endü, j "zS1rbf 1 és németül be- 
versenven kívüli autó- szel. kerestetik. Cím a ki-
szakmába tartozó ké-1 adóban. 9370

.- ’ ■' ;  / / A ; X. • , _____

In é v a l  A d o lf  : í 
S u lro íS c a  , í

.1. a 1 . í f

Minden kulturállamban

szitménv eladására Ju­
goszlávia minden nagyobb 
helységében ügyes eladó­
kat a vevők (autótulajdo­
nosok) állandó és közvet­
len látogatására rendkívül 
nagy jutalék ellenében. — 
Ajánlatokat német vagy 
szerb nyelven »Pascher 
und grosser Absatz,« jel­
ige alatt a kiadóhivatal 
tovább it.____________ 9318
Tanulóleánvok felvétetnek 
Csapó uridivatszalon. Bu­
rán vköz. 9192

Keresünk megvételre 
használt kis autót. B raéa;
Hirschenhauser. Vel.-Ki- i Elköltözés miatt 
kinda. 9196

Órakönvvelést. elhanya­
golt könyvek rendbehozá­
sát. könvvlefektetést, mér­
legkészítést elvállal mér­
legképes könyvelő. Tele­
f o n j a ____________ 9294
Jövedelmező képviseletet 
átad ügynököknek. kép­
viselőknek, stb. nagv kül­
földi cég. Ajánlatok »Ohne 
Krpitai und Vorkenntnisse 
9784« iclige alatt a kö­
vetkező cimre küldendő: 
Piras. Drag. JindrlSska
18 C-s -R- __________1É2

Előkelő biztositó tá t saság 
alkalmaz Bácska. Bánát. 
Baranva minden községé­
ben szorgalmas helyi kép­
viselőket. Ajánlatok ké­
retnek a kiadóhivatalba 
»Rcgi. nagv társaság* jel­
ige alatt.   9255
Családos. 33 éves. volt 
gazdasági irodai tisztvi­
selő. nialomkönvvelő ke­
reskedelmi iskolai irettsé- 
givel. azonnali belépésre 
hivatalnoki vagv utazói ál­
lást keres. Szives megke­
resést a kiadó »Nélkiilö- 
ző család* jeligén továb­
bit. 9130

r n

iAkoi-.a UiicA 2. (von 
• u>n»bkStő-ncca, t*- un*> r-

ílehőr). T e l e f o n  S S l j 1 

A>ánlt
S avatott kőnv'ntes énüő- 

t, elsőrendű feh^r 
darabos mruizet, beoémi
orr land c rreitte t, elismer*; 
•;it; nő min síqü tcS'.ici7 
KETORTA FASZÉN! T 

pécs-rznbolcsi 1 é^zer mosott
bOVÁCSSZcNEü t

■
J
J

ll yvp, j  I ib! •

m enne vitHk e lo rv én y - 
grclu je e y to  bírói vizs- 
gAval, aki a sxerb cs 
m agyar nyelvet bírja.

H. S i k  o  p a  r i j k
t jegyző, Növi-Sári t ;

CC '

olcsón
eladó iókarban levő ma­
gániáró Nicholson-kazán 
6 HP 8-as Hoffer csép­
lővel. kerekes elevátor­
ral. telles felszereléssel 
együtt. — Megkeresések 
Báló Antal Bezdán. Baő- 
ka. 9368

K Ü L Ö N F É L E

üccal bútorozott szoba 
két fiatalember részéreKerufck megv'éte'rc egy 

használt, de ió állapotban 
lévő 4 részű 1600/1000-es.; kiadó. V. Trg Kralja To- 
1S—20 keretes szabadon- mjsiaVa. Telefon 740.

« -t •.
Fiatal fűszer- és cscme- 
gekereskedő'egéd. beszél 
szerbül, németül, magva­
rul és románul, azonnali 
alkalmi zást keres. Ivo- 
Sevié Vásza. Apatin.

’cr.gő s.ikszitát. - Előny­
ben ha kettő rész F'retés. 
két ő rész dara klőrléshcz. 
Aiánlatok a gyártmány és 
ár megjelölésével. Berger 
Jakab malom Subotica in- 
té^endők. 9188

Ui szölönrés eladó. Cim 
9372 a kiadóban." 9356

9371

3 utcai. 1 udvari szobából 
álló irodahelyiség nagv 
raktárral azonnal kiadó 
Novisad legforgalmasabb 
utcájában. Felvilágosí­

tással szolgál Kardos hir­
detőiroda. Novisad. Vilso- 
nov trg 7.

V i l l a m o s  v i l á g í t á s

üzlet és pincehelyiség ki­
adó. két lánc homokföld 
a szerb temetőnél eladó. 
Dohány fakereskedőnél.

9317

Ui zongorák, nianinok
csakis elsőrendű világ­
márkát. a leghosszabb le­
járatú részletfizetésre kap­
hatók 10 éves jótállás 
mellett. Legnagyobb vá­
laszték az országban. Kap­
hatók Kain Lalos hang- 
szerkercskedőnél Suboti. 
ca. Városháza. 706

Must és ulbor. kitűnő mi­
nőségű szőlőfaitákból. leg­
olcsóbb napi árban kapha>- 
tó. Hirschl Samu szőlőbir­
tokosnál. Potiski Sv. Ni-

91Í3 kola (Senta mellett).

A Vil! ínygyár szerelési osztálya (Kostina ulica 1.) végez mindennemű szerelést
gyorsan, olcsón és szakszerűen. Saját érdekében forduljon közvetlen hozzánk

T e l e f o n s z á m u n k  508.
A villanygyár városi üzletében (Kostina ulica 1.) luszterek, vasalók, villamos 
kályhák és minden más villamos anyag legolcsóbb árban, bő választékban. 
Nagy árammegtakaritást ér el, ha lakása és üzlete világításához szükséges 

égőket nálunk veszi.

S u b t i c a i  V i l l a m o s  V a s ú t  é s  V i l á g í t á s i  R. T. 
v ilá g ítá s i é s  iiz e m o sz tá ly a  — K ostin a  u lic a  1.

Eladó kisebb ház azon­
nali beköltözóssel. Ér­
deklődni:, VIL Usoorcdna 
4. sz. a, 9076

Nem kell várni a »Pom- 
padour«-ban. Hsőrendii 
munkaerők a legpontosab­
ban végzik az összes fod­
rászathoz tartozó dolgo­
kat. u. m.: haifestés. hai- 
vágás. ondolálás. wasser- 
welle. parókák készítése 
stb. Tisztaság, pontosság 
és figyelmesség az elvünk. 
Kozmetika. Manicur. 8431

10 nap alatt nagyon szép 
lesz. ha a •Pompadour*- 
ba iár arcápolásra. Te­
hát siessen, hogy megsza­
baduljon: szeplő. patta­
nás.. máifolt. alkalmatlan 
hajszálak, szemölcs, stb- 
től. Gvóftvkenőcs. Gvőgv- 
szortDan. Gvógymider. 
Fodrászat. Manicur 8430

Ingyenes mühlmzőtanfo- 
Ivam. Tartia a Singer 
varrógép társaság. Min­
denki. aki vett vagv ven­
ni akar egy eredeti ame­
rikai Singer varrógépet, 
résztvebet ezen ingyenes 
mühimzőtanfolvamon. — 
Kezdete e hó 18. az inar- 
testiilet termében. Trum- 
biéeva ulica. 9298

Ruhavásár! Siessünk 
Eisler Izsóhozi szebbncl- 
szebb nőifelöltő modellek 
érkeztek és olvan olcsón 
árusitia! Mi férfiöltönyt, 
télikabátokat a fiuknak is 
csak ott veszünk! Leg­
jobban csak Eisler Izsónál 
vásárolhat. Barátok tem­
ploma során. 9215?? OC’TIT’ 1
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